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PESTE 260              

DE LOCURI LIBERE                                 

LA LICEELE            

GĂLĂŢENE
ADMITERE. 183 de elevi 

au fost repartizaţi în a doua etapă 

de admitere la liceu, însă au rămas 

neocupate destul de multe locuri, peste 

260, câteva instituţii nereuşind să-şi 

completeze clasele. > pag. 05

BILETE           

PENTRU  

FESTIVALUL              

DE COMEDIE
TEATRU. Spectatorii sunt 

invitaţi să cumpere bilete la cele 32 de 

spectacole prin care Teatrul Dramatic va 

marca, între 4 octombrie şi 4 noiembrie, 

a 30-a ediţie a Festivalului Naţional de 

Comedie. > pag. 07

07timp liber
Grădina Publică 
devine, de astăzi, 
raiul gurmanzilor

DOI AGENŢI VAMALI ŞI UN POLIŢIST, ÎN ANCHETĂ   . EVENIMENT/04

CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro

Tranzacţia prin care cel mai 
mare producător de oţel din lume, 
ArcelorMittal, vrea să vândă com-
binatul siderurgic de la Galaţi, 
pentru a compensa preluarea co-
losului Ilva, a primit acordul sin-

dicatelor italiene, după 18 ore de 
discuţii fără întrerupere. Acest 
acord a fost obţinut mai târziu de-
cât era programat, astfel că toate 
etapele ulterioare vor fi  "împinse" 
corespunzător în calendar, inclu-
siv anunţarea cumpărătorului Ar-
celorMittal Galaţi. Surse de pe plat-
forma siderurgică, unde ofi cial nu 

se ştie nimic, ne-au spus că există 
mai multe oferte pentru combina-
tul din Galaţi, iar două dintre ele 
sunt cu adevărat serioase. Numele 
cumpărătorului va fi  fă cut public 
în câteva săptămâni. Tranzacţia 
trebuie să obţină avizul Comisiei 
Europene, altfel procesul de vân-
zare se va relua. > pag. 11

Numele viitorului proprietar al 
Combinatului, în câteva săptămâni

valuta BNR

€4,63  

$4,00 
Cursul de schimb valutar

la data de 12.09.2018

meteo

26˚ 
Variabil

03eveniment
Poliţele RCA, obligatorii 
şi pentru maşinile 
trase pe dreapta

12sport
Conducerea Oţelului 
a semnat 
cu un mijlocaş nigerian 

ASTĂZI

LA CHIOŞCUL NOSTRU 

DIN PROXIMITATEA PIEŢEI, 

PE STRADA SATURN

ŢIGLINA IŢIGLINA I

VENIM ÎNVENIM ÎN

13 SEPTEMBRIE 2018,

ÎNTRE ORELE 
09,00-09,30

0
6

c
u
lt
u
ră

 C
a
rt

e
 d

e
 v

iz
it
ă
 p

e
n
tr

u
 G

a
la
ţi
, 

d
e
 la

 u
n
 e

ru
d

it
 c
ă
lă

to
r 

fr
a
n
c
e
z Ţigări de contrabandă, Ţigări de contrabandă,

preluate cu hotărâripreluate cu hotărâri
udecătoreşti falsejjududecătoreşti falsejudecătoreşti false

Astăzi se va judeca prelungirea 

măsurilor preventive faţă de 

doi agenţi vamali şi un poliţist, 

implicaţi în furtul, respectiv, 

dispariţia a sute de mii de 

pachete de ţigări din Camera 

de Corpuri Delicte a IPJ şi din 

magazia Biroului Vamal Galaţi. �

. Teodora Miron
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editorial
viaţa liberă
Băncile şi restul lumii

CRISTINEL LUCA
cristi.luca@ viata-libera.ro

În toate spoturile 
publicitare care rulează 
cu şi despre băncile 

comerciale, suntem ademeniţi 
cu tot felul de oferte, 
propuneri, promoţii, facilităţi, 
chilipiruri, toate în sensul că 
„Vino cu salariul la noi şi o 
să-l apuci pe Dumnezeu de-un 
picior!“ sau „Mai bine ca la noi 
nu e la nimeni!“.

Remarc însă că, deşi băncile 
pun accentul pe interacţiunea 
cu clientul, de fapt e exact pe 
dos. Ghişeele unde poţi vorbi 
cu un om în carne şi oase sunt 
tot mai puţine, fi ind înlocuite 

de roboţi şi alte maşinării. Se 
merge din ce în ce mai mult pe 
tranzacţiile din cont sau direct 
cu cardul, ceea ce, în esenţă, 
nu e rău deloc. Ce te faci însă 
dacă ai nevoie să-ţi alimentezi 
propriul card cu o sută-două 
de lei, banca respectivă nu are 
roboţel care să-ţi încaseze banii, 
iar coada de la ghişeul unde se 
lucrează cu numerar este până 
la uşă? Păi, cauţi un alt ghişeu, 
numai că nu găseşti. Al doilea 
este ori desfi inţat, ori închis 
momentan, ori pur şi simplu nu 
a fost prevăzut în „amenajarea 
interioară“ a băncii respective. 
Şi ca un făcut, ghişeul la care 
îţi poţi rezolva problema, 
SINGURUL, este asaltat de cei din 
faţa ta cu teancuri de hârtii şi cu 

Cristin
el 

Luca
discuţii lămuritoare care parcă 
nu se mai termină.

Olandezii au o vorbă: „Dacă nu 
îţi bate vântul în faţă, înseamnă că 
mergi în direcţia greşită“. Ei bine, 
la noi e puţin adaptat: dacă vii la 
bancă, e musai să stai la coadă. Iar 
când tu te învoieşti pentru numai 
câteva minute de la serviciu şi vezi 
că durează o oră şi chiar mai mult 
să efectuezi o operaţiune care, 
de fapt, îţi ia doar trei minute, îţi 
dispare cheful de viaţă şi de tot.

Însă nu numai băncile par 
să lucreze de parcă tu n-ai nicio 
altă treabă în restul zilei decât să 
stai la cozi. Electrica, de exemplu, 
te anunţă că vine să-ţi schimbe 
contorul şi îţi cere să fi i acasă 
între orele 8,00 şi 16,00. Poate ai 
şi tu serviciu şi lucrezi fi x între 

maxime

“
Dragostea         

este criticul         

cel mai rece

GEORGE WILLIAM CURTIS

sinaxar
13.09.2018

† Sfântul Ioan de la Prislop; u

Târnosirea Bisericii Învierii 

din Ierusalim

înapoi
Căţeluș cu părul pe bigudiuri

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

Am slalomat recent până u

la un centru de schimbare a 
bancnotelor naționale în valută 
occidentală. Și invers. Era 
singurul deschis într-o seară de 
duminică - na, farmaciile, casele 
de pariuri și exchange-urile ce 
mai consumă energie electrică la 
acea oră. Au și pentru cine. M-au 
traversat câteva idei, unele de-a 
dreptul cretine:
1. Accesul înăuntru nu era chiar 
facil, așa cum pare teoretic, 
coada se întindea până afară. Se 
păstra limita de discreție, s-ar 
nuanța într-o instituție bancară.
2. Nu știu de ce pot paria că 
fi ecare se cunoaște cu fi ecare, ca 
în mediul rural. Cred că eram 
singurul intrus, aveam impresia 
că am „asaturnizat“. Astfel se 

numește, bănuiesc, aterizarea pe 
planeta Saturn...
3. Liniștea din incintă era 
asurzitoare, bine că o ard eu 
poetic. Doar mașinăria care 
număra insensibilă cașcaval 
rupea norii de tăcere apăsătoare. 
Mă cuprinse necesitatea 
strănutului, dar m-am abținut 
până când am trecut pe celălalt 
trotuar. Dacă s-ar fi  gândit 
vreunul că încerc să atrag 
atenția sau să decuplez camerele 
de supraveghere?
4. Numărul de tatuaje al 
intelectualilor afl ați la coadă 
se apropia amenințător de cel 
al zerourilor de pe hârtiile 
colorate împinse pe sub geam. 
Iarăși reprezentam minoritatea, 
bașca venisem cu un prurit 
demn de oprobriul public. E ca 
atunci când mă dojenea bunica, 
Dumnezeu s-o ierte, mă, pe tine 

te mănâncă pielea!
5. Se merge - e pe verifi cate - și 
pe serii și numere de buletin 
spuse pe de rost, precum 
poezioara cățeluș cu părul pe 
bigudiuri. Poți să reciți în fi ecare 
zi datele personale ale doamnei 
Vio de la Palatul Victoria, de 
pildă. Și poate că, săraca, nu 
dispune de atâta cash.
6. Da, veți spune, bine că te-ai 
trezit să comentezi. De unde 
aveai valută, derbedeule, mașină 
de scris și droguri de la peneleu 
și penețeu?
7. Oarecum, acela era centrul 
Galațiului despre care se 
zvonește că ar fi  buricul 
economiei subterane. Sad 
but true, ca s-o parafrazez 
pe madam Dăncilă, atunci 
când găsește urme nestinse de 
porumbel pe halatul întins pe 
sârma de rufe. 

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

Sigur că da! Nu ştiu pe unde, nu 
ştiu când şi nu ştiu cum intrase 
în odaie, printre cele banale 
şi multe şi simple substantive 
mărunte. Şi cânta. Nu cânta 
foarte tare, dar nici foarte 
încet. Cânta foarte clar. Cânta 
de sfărâma liniştea sufl etului 
meu adormit, dar şi liniştea 
sufl etului tău treaz. Şi pe frunte 
îţi alunecau şi îţi cădeau visuri, 
parcă nici Dumnezeu nu voia 
să tulbure atâta frumuseţe 
devastatoare, parcă nici 
Dumnezeu nu mai voia să ia ce 
a dat din sfânta-i Majestate. Tot 
Necunoscutul curgea pe ziduri 
şi (ţi) se aşeza la picioare. Parcă 

(ţi) se aşeza cu teamă, dar şi cu 
nădejde că, în sfârşit, are să-l 
vadă şi are să-l cunoască Cineva!... 
Sigur că da!
Sigur că da! Să nu tacă! Să nu 
tacă!... ziceam printre alte 
cuvinte, printre celelalte cuvinte 
banale şi multe şi simple şi 
mărunte! el nu trebuie să se 
oprească! nu trebuie să se 
oprească niciodată! ştiu din 
copilărie, ştiu de la mama, ştiu 
de la dealuri, ştiu de la câmpii, 
ştiu de la păduri, ştiu de la apă, 
ştiu de la foc, ştiu de la aer... că 
el nu osteneşte nicicând! el nu 
osteneşte nicicând fi indcă trăieşte 
puţin, moare (cu) mult mai 
înainte! cântecul său vine tocmai 
din Cer, vine tocmai pe Pământ! 
şi nu are nevoie de odihnă! numai 

eu caut mereu adormire şi oprire! 
numai eu mă lovesc de lucruri 
mărunte! numai eu mă sperii şi 
fug din sălbatica mea fi (i)re! fug, 
însă mă întorc de fi ecare dată 
deoarece nu am de unde până 
unde, nu am încotro! nu am ce 
găsi la capătul celălalt al acestei 
fugi inutile!... Sigur că da!
Sigur că da! Să moară! Să 
moară!... strigau nişte deranjaţi 
de frumuseţe, nişte cutremuraţi 
de izbânda liniştii, nişte necăjiţi 
ai (acestei) lumi fără Dumnezeu!... 
Dar el nu-i auzea! şi nici nu-i 
vedea! îşi muta cri(cuirea) 
mai aproape, din ce în ce mai 
aproape! stătea pe fl ăcările viorii 
şi ardea repede şi frumos pentru 
sufl etul meu adormit, pentru 
sufl etul tău treaz, cu mine şi cu 

Necunoscutul la picioare! ardea 
cântând, iar domnul Necunoscut 
îi plângea la cap, îl dădea mai 
încoace, îl ştergea de praf, îl 
dădea mai tare şi (ne) şoptea 
pentru toţi: precum în Cer, aşa şi 
pe Pământ!... Sigur că da!
Sigur că da!... Iată unul dintre 
momentele (foarte puţine) 
în care am auzit şi am văzut 
liniştea triumfând! Unul dintre 
momentele (foarte multe, din ce 
în ce mai multe, copleşitoare) în 
care alde altcineva (din ce în ce 
mai mulţi, foarte mulţi, aproape 
toţi) invocă moartea unui greier 
coborât/urcat să sfi nţească din ce 
în ce mai strâmtul loc rămas aici, 
printre substantive banale, multe, 
simple şi mărunte!... Sigur că 
da!... Ce toamnă minunată!   .

tragedia
Mic Tratat de Toamnă Minunată

divina

orele alea... Nu-i interesează. Sau 
Trezoreria, după cum ne-a sesizat 
zilele trecute o cititoare a noastră - 
coincidenţă, tot o instituţie unde vii 
să dai bani. „Lângă unitatea de la 
Romarta nu e nicio toaletă publică 
pentru cei care aşteaptă acolo. Eu 
am insufi cienţă urinară şi, dacă 
sunt nevoită să plec chiar şi pentru 
câteva minute, îmi pierd rândul 
şi trebuie să o iau de la capăt“. Şi 
tot la Romarta, într-una din zilele 
călduroase recente, lipseau paharele 
de la „fântâna“ din interior.

Toate acestea or fi  amănunte 
nesemnifi cative, poate veţi zice, 
dar, de cele mai multe ori, fi x 
amănuntele astea fac diferenţa 
între civilizaţie şi lipsa de respect 
pentru cel care plăteşte taxele în 
ţara asta. .

nec plus ultra
Jucăria 

Tulburătoare

ION ZIMBRU (DOSARELE Z) 

(!) te joci cu cercul?! vezi cât e de greu/ 

să nu te pierzi - poetic - în cercare/ şi să n-auzi o inimă de zmeu/  

cu făt frumos alături, pe cărare,/ pe vale ori pe deal, unde mai sunt/ 

zile şi nopţi de basm, abandonate/ atunci, într-o uitare fără fund,/ 

când toţi trăiam pentru eternitate (?!)

(!) aşa, numai aşa mai poţi scăpa/ din cest loc fi x, din ceastă cercuire,/ 

din cest punct strâmt şi sec, numai aşa/ 

mai poţi stârni adâncul... să te mire/ cum că trăim din nou, fără păcat,/ 

cu cei rămaşi în cărţi ca în morminte,/ cu cei frumoşi, pe care i-am visat/ 

când nu eram nişte-ntâmplări murinde (!)

(!) aşa, numai aşa cred că-nţeleg/ de ce te cheamă greul şi uşorul/ 

să (te tot) duci (cu) cercul înspre-ntreg,/ unde nu are loc cercuitorul (!)

(!) te joci de-a dura? pot să-ncerc şi eu?/ - eşti jucăria mea tulburătoare,/ 

şi pentru făt-frumos, şi pentru zmeu,/ eternă dintr-o singură-ncercare (!) 

DIN COLECŢIA

„CELE MAI FRUMOASE POEZII 
RĂMASE TABLOU”

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: D.C. Predescu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Andra FrăţimanAR
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TEODORA MIRON
teodora.miron@viata-libera.ro

Proprietarii de maşini riscă 

amenzi de până la 2.000 de 

lei dacă nu cumpără o poliţă 

RCA, deoarece asigurarea 

de răspundere civilă (RCA) a 

devenit obligatorie pentru toate 

autovehiculele înmatriculate, 

chiar dacă acestea sunt sau nu 

folosite pe drumurile publice.

Şi asta după ce Curtea de Jus-
tiţie a Uniunii Europene (CJUE) 
a emis o hotărâre care stabileşte 
că o maşină înmatriculată, care 
încă este funcţională, trebuie să 
aibă asigurare RCA chiar dacă 
este ţinută numai pe o proprie-
tate privată.

Conform Autorităţii de Su-
praveghere Financiară (ASF), 
persoanele care au în posesie au-
tovehicule înmatriculate trebuie 
să se asigure pentru cazurile de 
răspundere civilă ca urmare a pa-
gubelor produse prin accidente. 
Mai exact, dacă este vorba despre 
un autoturism nefolosit/abando-
nat, există riscul ca acesta să ia 
foc sau să plece de pe loc dacă nu 
este parcat corespunzător, ava-
riind alte autoturisme. Aşadar, 
dacă proprietarul nu decide să 
radieze maşina din circulaţie (şi 
astfel s-o lase fără plăcuţele de în-
matriculare), acesta este obligat 
în continuare să aibă o poliţă RCA 
valabilă.

„(...) încheierea unui contract 
de asigurare de răspundere civilă 
auto este obligatorie atunci când 
vehiculul în cauză este încă în-
matriculat într-un stat membru 
şi poate să fi e condus, dar este par-
cat pe un teren privat, exclusiv 

din alegerea proprietarului, care 
nu mai intenţionează să-l condu-
că“, scrie într-un comunicat de 
presă al CJUE, legat de decizia 
judecătorilor. În plus, CJUE a sta-
bilit că, într-o asemenea situaţie, 
se pot cere despăgubiri atât per-
soanei responsabile de accidentul 
produs cu maşina neasigurată, 
cât şi proprietarului automobilu-
lui. Asta chiar dacă cel din urmă 
nu e responsabil civilmente pen-
tru accident.

Radierea 
sau predarea plăcuţelor 
de înmatriculare

În România, conform Legii 
132/2017, proprietarii de maşini 

erau deja obligaţi să aibă asigu-
rare RCA indiferent dacă folosesc 
maşina sau nu. Conform actului 
normativ, „persoanele fi zice sau 
juridice care au în proprietate 
vehicule supuse înmatriculării 
sau înregistrării în România, 
precum şi tramvaie au obligaţia 
să se asigure pentru cazurile de 
răspundere civilă ca urmare a 
prejudiciilor produse prin acci-
dente de vehicule (...)“. Mai mult, 
conform Legii RCA, proprietarii 
maşinilor pot cere suspendarea 
asigurării atunci când maşina nu 
poate fi  condusă legal sau atunci 
când aceasta este imobilizată. 
Însă această opţiune vine la pa-
chet cu obligaţia de a preda la po-

liţie plăcuţele de înmatriculare. 
Conform specialiştilor, regulile 
în funcţie de care se poate face 
suspendarea poliţei RCA trebu-
ie stabilite, deoarece acestea nu 
există momentan.

Cu toate acestea, foarte mul-
ţi proprietari de maşini nu mai 
încheiau asigurări obligatorii 
pentru autoturismele care nu 
erau folosite pe drumurile publi-
ce. Acum, însă, după hotărârea 
CJUE, singurele scenarii în care 
o maşină poate fi  ţinută în curtea 
personală sau în garajul propriu 
fără RCA valabil sunt următoare-
le: maşina este radiată din circu-
laţie sau poliţa RCA este suspen-
dată.  .

Poliţele RCA, obligatorii 
şi pentru maşinile 
trase pe dreapta

DIRECTIVĂ A UNIUNII EUROPENE . HOTĂRÂRE

Poliţiştii din Folteşti, ca ur-
mare a activităţii specifi c poli-
ţieneşti, au depistat o persoană 
de sex feminin care fi gura ca 
urmărit internaţional. Conform 
informaţiilor deţinute de oame-
nii legii, pe numele femeii era 

emis un mandat de executare a 
pedepsei cu închisoarea de cinci 
ani şi patru luni, pentru săvâr-
şirea infracţiunii de tâlhărie. 
Condamnata a fost predată po-
liţiştilor din cadrul IPJ Galaţi. 
. T. Miron

Condamnată 
pentru tâlhărie, 
găsită la Folteşti

ACTIVITĂŢI 

DEDICATE        

ZILEI 

POMPIERILOR
ANIVERSAR. Împlinirea 

a 170 de ani de la bătălia 

din Dealul Spirii îi va reuni 

pe pompierii gălăţeni astăzi, 

13 septembrie, la o serie de 

manifestări dedicate armei. La 

Inspectoratul pentru Situaţii 

de Urgenţă Galaţi, ziua va 

începe, la ora 9,00, cu un 

eveniment intitulat „Porţi 

deschise“, în cadrul căruia 

vizitatorii pot vedea o expoziţie 

de tehnică de intervenţie şi o 

alta de fotografie cu aspecte 

din misiunile pompierilor 

gălăţeni. Ziua va continua cu 

un ceremonial militar, care va 

avea loc în incinta unităţii de pe 

strada Mihai Bravu, începând 

cu ora 11,00. Tot pentru 

Ziua pompierilor, sâmbătă, 

15 septembrie, va avea loc 

un Te-Deum la Catedrala 

Arhiepiscopală din Galaţi, slujbă 

urmată de ceremonialul militar 

şi religios de la mormântul 

Eroilor Pompieri din Cimitirul 

„Eternitatea“. Evenimentele 

dedicate celor care îşi pun viaţa 

în pericol pentru a salva alte 

vieţi se vor încheia, la Cimitirul 

„Eternitatea“, cu defilarea Gărzii 

de Onoare. Le urăm şi noi „La 

mulţi ani!“ tuturor pompierilor 

gălăţeni.  . T. Miron

Neatenţia 
poate duce 
la o tragedie 

ACCIDENT. Două tinere, 

care s-au angajat în traversare prin 

loc nepermis şi fără să se asigure, 

au fost accidentate de un auto-

turism care circula regulamentar. 

Cele două victime ale evenimen-

tului rutier au benefi ciat de îngrijiri 

medicale la faţa locului, dar nu 

au necesitat internarea. În cauză 

s-a întocmit dosar penal, la acest 

moment cercetările fi ind continuate 

pentru stabilirea adevărului. Condu-

cătorul auto nu consumase băuturi 

alcoolice.    . T. Miron
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RCA-ul u

nu este 

obligatoriu 

atunci când 

predaţi 

numerele de 
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 PLIMBARE 

FINALIZATĂ CU 

DOSAR PENAL
TRAFIC. Poliţiştii din Bălăşeşti 

au depistat o persoană care se 

deplasa cu un moped pe raza 

localităţii. „Ca urmare a semnalelor 

de oprire regulamentară efectuate 

de către poliţişti, s-a constatat 

că tânărul care conducea acest 

vehicul nu deţinea niciun act care să 

demonstreze faptul că deţine dreptul 

de a conduce pe drumurile publice 

un vehicul şi nici vreun document 

care să ateste faptul că vehiculul 

poate fi  pus în circulaţie pe drumurile 

publice“, ne-a declarat Iulian Unguru, 

purtătorul de cuvânt al IPJ Galaţi. 

În cauză, poliţiştii s-au sesizat din 

ofi ciu pentru săvârşirea infracţiunilor 

de punerea în circulaţie sau 

conducerea unui vehicul fără permis 

de conducere, faptă prevăzută şi 

pedepsită de art. 334 alin. 1 Cod 

penal şi de conducerea unui vehicul 

fără permis de conducere, faptă 

prevăzută şi pedepsită de art. 335, 

alin. 1 Cod penal, cu aplicarea art. 38 

alin.1 din Codul de procedură penală.  

.T. Miron 

Peste 170.000 de pachete de ţigări au fost preluate pe bază de acte false  u

Contrabandist 
prins                 
în trafi c

ANCHETĂ. Poliţiştii din 

cadrul Secţiei 3 Galaţi au depistat în 

fl agrant un bărbat de 34 ani în timp 

ce transporta cu autoturismul ţigări 

de contrabandă. În urma verifi cărilor, 

oamenii legii au stabilit că bărbatul 

avea în autoturism 180 de pachete 

cu ţigarete, timbrate în Republica 

Moldova. În cauză s-a întocmit 

dosar penal sub aspectul săvârşirii 

infracţiunii prevăzută şi pedepsită de 

art. 270, alin. 3, din Legea 86/2006. 

Ţigaretele au fost ridicate în vederea 

confi scării.  . T. Miron

Ţigări de contrabandă, 
preluate cu hotărâri 
judecătoreşti false 

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Tribunalul Galaţi va judeca 

astăzi o cerere venită din 

partea Direcţiei de Investigare 

a Infracţiunilor de Criminalitate 

Organizată şi Terorism (DIICOT) 

- Serviciul Teritorial Galaţi, cu 

privire la prelungirea măsurilor 

preventive faţă de cei doi agenţi 

vamali şi faţă de poliţistul 

implicaţi în furtul, respectiv, 

dispariţia mai multor pachete de 

ţigări de la Camera de Corpuri 

Delicte de la IPJ, dar şi din 

magazia Biroului Vamal Galaţi. 

Este vorba despre Sorin Camil 
Niţă, controlor vamal principal, 
afl at în arest preventiv, Marian 
Iovu, şef Birou Vamal de Fronti-
eră Galaţi, şi Vasile Neagu, agent 
şef principal de poliţie şi gestio-
nar al Camerei de Corpuri Delic-
te a IPJ, ambii afl aţi în arest la 
domiciliu.

Conform anchetatorilor, So-
rin Niţă este cercetat pentru să-
vârşirea infracţiunilor de contra-
bandă în formă continuată, fals 
material în înscrisuri ofi ciale, în 
formă continuată, uz de fals, în 
formă continuată, şi instigare la 
compromiterea intereselor justi-
ţiei. Marian Iovu este acuzat de 
săvârşirea infracţiunii de compli-
citate la contrabandă, în formă 

continuată, şi fals intelectual în 
formă continuată, iar Vasile Ne-
agu de săvârşirea infracţiunilor 
de complicitate la contrabandă, 
în formă continuată, şi compro-
mitere a intereselor justiţiei.

 Sesizare din partea Curţii 
de Apel Galaţi 

Ancheta cu privire la cei trei 
inculpaţi a început după ce Cur-
tea de Apel Galaţi a formulat o 
sesizare, înregistrată iniţial la 
Serviciul de Investigare a Cri-
minalităţii Economice din ca-
drul IPJ, cu privire la faptul că 
o sentinţă judecătorească a fost 
falsifi cată. Totul a început după 
ce comisia de valorifi care a bunu-
rilor confi scate din cadrul ANAF 
a constatat că are două hotărâri 
cu dispoziţii contradictorii, care 
vizau acelaşi dosar. Astfel, s-au 
cerut clarifi cări la Curtea de Apel 
Galaţi despre cele două hotărâri, 
ceea ce a determinat instanţa 
de judecată să formuleze un de-
nunţ cu privire la falsifi carea 
deciziei.

 În timpul anchetei s-a stabilit 
că Sorin Camil Niţă l-a cunoscut 
pe Vasile Neagu în primăvara 
anului 2017. La scurt timp, con-
trolorul vamal a mers la agentul 
de poliţie, căruia i-a solicitat, ver-
bal, informaţii cu privire la can-
tităţile de ţigări afl ate în Camera 
de Corpuri Delicte. Astfel, Sorin 

Niţă a primit o listă cu datele 
exacte a dovezilor de depunere a 
bunurilor, dar şi o listă cu persoa-
nele de la care au fost confi scate 
ţigările.

 Lipsă în gestiune 
Anchetatorii susţin că datele 

obţinute au fost folosite de incul-
patul Sorin Camil Niţă pentru a 
falsifi ca şase hotărâri judecăto-
reşti, pe care ulterior le-a utili-
zat pentru a justifi ca preluarea 
a 170.948 de pachete de ţigări de 
contrabandă de la Camera de Cor-
puri Delicte de la IPJ. Conform 
anchetatorilor, ţigările au fost 
preluate de controlorul vamal cu 
două autoturisme care nu îi apar-
ţineau şi nici nu erau de la Biroul 
Vamal, folosind adrese semnate 
chiar de şeful Biroului, inculpa-
tul Marian Iovu.

 Trei dintre hotărârile falsifi -
cate vizau dosare de contrabandă 
afl ate pe rolul instanţelor de ju-
decată, iar alte trei vizau dosare 
fi nalizate cu sentinţe defi nitive, 
una dintre ele fi ind falsifi cată 
înainte de pronunţarea defi niti-
vă, fi ind şi cea care a stat la baza 
denunţului.

 Cu ocazia percheziţiilor efec-
tuate la magazia de bunuri reţinu-
te în vederea confi scării şi a celor 
intrate în proprietatea privată a 
statului din cadrul Biroului Va-
mal de Frontieră Galaţi, maga-

zie afl ată în gestiunea exclusivă 
a inculpatului Niţă, organele de 
urmărire penală au constatat că 
aici mai existau doar 80 de pache-
te de ţigări. După ce au verifi cat 
şi documentele, organele de cer-
cetare penală au stabilit că din 
gestiunea lui Sorin Niţă lipseşte o 
cantitate de 1.224.710 pachete de 
ţigări. Controlorul vamal le-a spus 
anchetatorilor că aproximativ 
1.100.000 de pachete de ţigări au 
fost predate la topit, însă ancheta-
torii urmează să stabilească dacă 
declaraţia este sau nu adevărată. 
În faţa anchetatorilor, Sorin Camil 
Niţă a recunoscut faptul că a falsi-
fi cat hotărârile judecătoreşti şi că 
ţigările preluate pe baza acestor 
falsuri au fost valorifi cate ulterior 
contra unor sume ce variau între 
50 de bani şi 1,50 lei pachetul.

 Cei trei au fost reţinuţi, iar la 
solicitarea Parchetului de pe lân-
gă Judecătoria Galaţi, instanţa a 
decis ca Sorin Niţă să fi e arestat 
preventiv, iar ceilalţi doi inculpaţi 
să fi e plasaţi în arest la domiciliu. 
Ulterior, procurorii de la Parche-
tul Judecătoriei şi-au declinat 
competenţa, iar dosarul a ajuns 
la DIICOT Galaţi, ancheta fi ind 
continuată de această unitate de 
parchet, care a şi cerut, de altfel, 
prelungirea măsurilor preventive 
faţă de inculpaţi, solicitare ce va 
fi  judecată astăzi de Tribunalul 
Galaţi. .

DOI AGENŢI VAMALI ŞI UN POLIŢIST, ÎN ANCHETĂ  .  DIICOT

exclusiv

  u foto arhiva V.L.
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Peste 260 de locuri 
rămase libere 
la liceele gălăţene
ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@ viata-libera.ro

183 de elevi au fost repartizaţi 

pe locurile rămase libere în a 

doua etapă de admitere la liceu. 

Dintre aceştia, 158 au mediile 

generale din clasele V-VIII 

cuprinse între 8,83 şi 5,97 şi 

numai doi dintre ei au susţinut 

Evaluarea Naţională.

Cu toate acestea, au rămas ne-
ocupate destul de multe locuri la 
liceu, peste 260, unele instituţii 
fi ind în imposibilitatea de a-şi 

completa numărul de clase alocat 
prin planul de şcolarizare.

Trist este că anul acesta au 
rămas fără clienţi nu mai puţin 
de 10 locuri de la Colegiul Eco-
nomic „Virgil Madgearu“, la clasa 
de alimentaţie şi turism bilingv 
- franceză, care abia a întrunit nu-
mărul minim de elevi ca să nu se 
desfi inţeze.

În premieră, şi fi liera teoreti-
că, unde locurile se ocupau încă 
din prima etapă, rămâne cu un 
loc liber la matematică-infor-
matică, la Liceul CFR. Colegiul 
de Industrie Alimentară „Ele-

na Doamna“ nu-şi va completa 
două clase şi jumătate, având 
în continuare neocupate 67 de 
locuri.

Aproape câte o clasă neocupa-
tă au Liceul Tehnologic de Marină 
(24 de locuri, la profi l mecanică), 
Colegiul Tehnic „Radu Negru“ 
(23 de locuri, la electronică au-
tomatizări), Liceul Tehnologic 
din Corod (22 de  locuri, la agri-
cultură), iar câte 18 locuri libere 
sunt la Liceul Tehnologic „Anghel 
Saligny“, la construcţii, instalaţii 
şi lucrări publice, şi la Liceul Teh-
nologic „Eremia Grigorescu“ din 

Tg. Bujor, la industrie textilă şi 
pielărie.

15 locuri, mai bine de jumăta-
te de clasă, au rămas fără clienţi 
şi la Colegiul Tehnic „Paul Dimo“ 
(Energetic), la profi lul mecanică, 
iar şapte sunt neocupate la elec-
tronică automatizări.

Locuri neocupate au rămas şi la 
Colegiul de Alimentaţie şi Turism 
„D. Moţoc“, Liceul Tehnologic „Ov. 
Caledoniu“ din Tecuci, Liceul Teh-
nologic „Paul Bujor“ din Bereşti, 
Liceul Tehnologic din Tudor Vladi-
mirescu şi  Liceul Tehnologic „Cos-
tache Conachi“ din Pechea. .

DUPĂ A DOUA ETAPĂ DE ADMITERE  . DEFICIT

VÂNĂTOARE 

ILEGALĂ             

CU ARMĂ           

CU AER 

COMPRIMAT
PENAL. Poliţiştii din cadrul 

Serviciului Arme, Explozivi 

şi Substanţe Periculoase, 

acţionând pe linia prevenirii 

şi combaterii faptelor de 

nerespectarea regimului armelor 

şi muniţiilor şi braconaj cinegetic, 

au depistat un bărbat din 

comuna Matca, care a utilizat 

o armă cu aer comprimat, 

calibrul 5,5, pentru o vânătoare 

desfăşurată nelegal. Bărbatul 

deţinea arma în mod legal, însă 

nu avea autorizaţie de vânătoare, 

fapt pentru care pe numele 

lui s-a întocmit dosar penal 

pentru infracţiunea prevăzută şi 

pedepsită de art.42, alin. 1 din 

Legea 407/2006 şi infracţiunea 

prevăzută şi pedepsită de art. 

343, alin. 2, Cp, cercetările fi ind 

continuate pentru stabilirea 

adevărului.  . T. Miron

153,9709OO

gram aur

4,1116 OO
franc elveţian gra

4,0011 OO
dolardola

4,6393OO

euro

Cel mai mare eveniment 
auto din România, după numă-
rul mărcilor participante și al 
modelelor noi expuse, Salonul 

auto „GAS 2018” transformă 
Galațiul pentru trei zile în ca-
pitala cailor-putere. Între 14 şi 
16 septembrie, pe Faleza Supe-

rioară, 25 de branduri auto vor 
expune cele mai noi, luxoase 
sau fiabile mașini ale anului.  
Inovația, tehnologia și motori-
zările hibride și electrice vor fi 
în prima linie, dar vor avea loc 
şi trei lansări la nivel național 
(Nissan Leaf, noul Ford Focus 
şi Suzuki Vitara Facelift). Alte 
peste 23 de modele vor fi adu-
se în premieră pentru zona 
Galați-Brăila. 

Așadar, vă dăm întâlnire și 
anul acesta pe Faleza Superioa-
ră, între Parcul Viva și Elice, la 
Salonul Auto „GAS 2018” sub 

sloganul „Toți caii putere în-
tr-un singur loc.” Accesul este 
gratuit și circulaţia rutieră va 
fi închisă de vineri, 14 septem-
brie, ora 9,00, până duminică, 
16 septembrie, ora 24,00, pen-
tru a facilita accesul pietonal la 
expoziția de mașini.  Prezentăm 
scuze pentru disconfortul creat 
cetățenilor orașului!

Mai multe detalii despre 
eveniment sunt disponibile pe 
site-ul www.galatiautoshow.ro 
și pe pagina de Facebook a eve-
nimentului, https://www.face-
book.com/galatiautoshow/. .

„GAS 2018”

Toţi caii-putere într-un singur loc

ADVERTORIALADVERTORIAL
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Carte de vizită 
pentru Galaţi, de la un 
erudit călător francez
 VICTOR CILINCĂ
victor@viata-libera.ro 

 Iată ce publică pe blogul „Danube 

culture“ (www.danube-culture.

org/galati-le-port-les-tilleuls-et-

la-commission-europeenne-du-

danube/) un francez, „amant“ al 

Dunării, profesorul Eric Baude, 

care a luat la pas, vara asta, 

una vătămător de fi erbinte, 

bătrânul nostru port. „Ne dit-on 

pas que Galatz est une «fi lle du 

Danube»?”… Încercăm o traducere: 

„Nu se spune că Galaţiul este „fi ica 

Dunării“ (n. red. în limba franceză, 

„oraş“ este de genul feminin)? O 

tânără fată moldoveancă în efl uviile 

uimitoare de tei! Istoria în contrast 

a acestui oraş portuar din Moldova, 

care are o relaţie specială cu râul 

şi, dincolo de el, cu Marea Neagră, 

poate fi  înţeleasă şi apreciată 

numai mergând acolo, rămânând 

acolo tot timpul necesar pentru a 

începe să-i percepi, să-i apreciezi 

farmecul. 

„Uşor accesibil din Bucureşti 
(asta… pentru cine chiar vrea să 
bată atâta drum, am adăuga - n.n.), 
uimitor, uneori surprinzător, dar 
primitor şi duios, este, de aseme-
nea, o oprire ideală pe drumul 
spre Deltă, atât la ducere, cât şi la 
întoarcere“.

 Cu ochii central-europeanului 
obişnuit să caute soluţii şi prece-
dente, nu să asculte declaraţii, 
profesorul ne propune deschide-
rea turistică binemeritată, fi reas-
că prin patrimoniu, dar prea puţin 
aplicată, în lipsa unor administra-
tori. Păcat şi că vizita oaspetelui, pe 
care am avut onoarea să-l cunosc 
prin profesoara Adina Şuşnea, a 
fost una scurtă, iar contactele, 
uneori, evitate de gălăţeni prea 
„ocupaţi“, dar sper că, la sfârşitul 
lui septembrie, când acest prieten 
al Galaţilor ne va vizita din nou, 
mai mulţi entuziaşti deţinători de 
note gălăţene bune, speciale, pito-
reşti, eroice, de cultură, le vor pune 
la dispoziţia profesorului Baude, 
care a predat la conservatoare din 
Franţa, la Vannes, Lorient, Nantes, 
Saint-Malo şi Chinon, a fost cinci 
ani director al Centrului Cultural 
Francez din Timişoara, director al 
Mediatecii muzicale a Centrului 
Cultural Ceh din Paris şi care a 
scris deja atât despre noi…

 A căutat oameni 
de cultură, a cercetat 
arhive şi imagini vechi 

La jumătatea lui iunie, a cerce-
tat oraşul nostru, cu ochi format şi 
inimă bună, a „făcut talpă“, a cău-
tat oameni de cultură, a cercetat 
arhive, imagini vechi, ne-a admi-
rat edifi ciile pe care noi, obişnu-
iţi, nu le mai băgăm în seamă, a 
susţinut, la Biblioteca Franceză, o 
conferinţă despre muzica… pluti-
toare pe Dunăre.  S-a documentat 

aici pentru a realiza un material 
foarte-foarte cuprinzător şi, iată, 
l-a publicat, sub titlul „Galaţi: le 
port, les tilleuls (deh, teii! - n.n.) 
et la Commission Européenne du 
Danube“. Şi începe cu o foarte ve-
che baladă populară chiar despre 
noi, în traducere, „Là-bas dans le 
port de Galaţi“, poate de început de 
secol XIX, pe care îl descoperisem 
şi eu, original în româneşte, cules 
de profesorul Gh. N. Munteanu 
Bârlad. Profesorul francez l-a des-
coperit însă în franceză, în „Petit 
guide touristique“, Editura Meridi-
ane, Bucureşti, 1964: „Là-bas dans 
le port de Galaţi,/ Les marchands 
croulent sous le poids/ Des étoffes 
persanes“… Originalul românesc 
suna: „Colo ń schele la Galaţi/ Li-
povenii sunt bogaţi,/ Cazacii în-
grăşaţi/ Negustorii încărcaţi/ De 
postavuri ungureşti/ De arme per-
sieneşti/ Şi de blăni lipoveneşti“. 

 Vechi jurnale 
ale altor călători 
din vremuri trecute 

Autorul citează gălăţeni întâl-
niţi acum, transcrie vechi jurnale 

ale altor călători din vremuri tre-
cute, printre mulţi alţii, scoţia-
nul Adam Neale, tipărit la 1818, la 
Paris, după un voiaj în Germania, 
Polonia, Moldova şi Turcia, ori aca-
demicianul, profesorul de Sorbona 
Saint-Marc Girardin etc. Parcurgem 
citate din cartea, scoasă în capitala 
Franţei în 1878 - „De Paris à Con-
stantinople par le Danube, Esquis-
ses et souvenirs de voyage“: «Galatz 
est la seconde ville de la Roumanie. 
Elle renferme, nous a-t-on assuré, 
180.000 habitants. Bucharest, capi-
tale de la principauté, n’en compte-
rait pas moins de 250.000“... Gă-
sim în materialul publicat acum 
imagini de ieri şi de azi, stampe, 
hărţi inedite, date despre institu-
ţii de cultură, inclusiv cu adresele 
lor electronice. Avem în faţă un 
excelent, bine documentat ghid 
turistic-cultural. 

 Ne trebuie 
un birou de turism 

De altfel, autorul remarcă: 
"Un potenţial de dezvoltare a 
turismului dincolo de graniţele 
României există şi poate fi  îm-

bunătăţit, dacă va fi  însoţit de 
o gamă largă de spaţii de cazare 
şi de catering adaptat, precum 
şi de o întâmpinare turistică 
demnă de acest nume. Poate ar fi  
înţelept să deschideţi în cele din 
urmă un birou de turism... Între 
timp, o asociaţie de entuziaşti (şi 
avem câteva - n.n.) poate  desco-
peri  într-un mod original oraşul, 
patrimoniul său cunoscut şi ne-
cunoscut, diversitatea peisajelor, 
siturile de pe malurile Dunării 
şi multe alte locuri interesante 
din zonă“. Francezul scrie des-
pre ipotezele legate de numele 
oraşului. Nu uită, precum mulţi 
dintre grăbiţii noştri cercetători, 
nici episoade şi arhitecturi ale 
perioadei comuniste. Apar aici 
atracţii, de la Dunăre la Grădina 
Botanică, de la Turnul de Televi-
ziune la clădirea Bibliotecii Jude-
ţene ori la Teatrul Dramatic, sau 
cimitirul eroilor francezi; omul 
acesta a văzut în doar câteva zile 
cât n-am desluşit mulţi dintre noi 
într-o viaţă întreagă!

 Menţionează pe scurt oameni 
vizibili ai Galaţilor, de la cei din 
alte timpuri, Cuclin, Cuza, Negri, 
Ivanovici, Mantu, Hagiu, până la 
contemporani precum Valentin 
Gheorghiu, Radu Lupu, Angela 
Baciu şi subsemnatul.

 Autorul mulţumeşte pentru 
ajutor Letiţiei Buruiană şi blibli-
otecarilor de la "V. A. Urechia“, 
directoarei Bilbliotecii Franceze, 
Dorina Moisă, profesoarei de pian 
Adina Şuşnea şi altor gălăţeni. 

"Afl aţi mai multe despre Ga-
laţi!“, îi îndeamnă pe alţii pro-
fesorul, publicând şi adresa coti-
dianului "Viaţa liberă“ - "Pentru 
informaţii sigure şi ştiri comple-
te, în toate domeniile. Un ziar 
excelent, animat de jurnaliştii 
erudiţi şi pasionaţi...“. Merci, 
monsieur professeur! .

PROFESORUL ŞI MUZICIANUL ERIC BAUDE NE FACE RECOMANDĂRI  .  BLOG

 VIOARA                           

LUI ENESCU 

AJUNGE                      

LA GALAŢI
CARITABIL. Vioara 

lui George Enescu ajunge 

la Galaţi, într-un recital 

extraordinar, realizat sub 

semnul Centenarului  Marii 

Uniri. Gabriel Croitoru, 

Simina Croitoru şi Clementina 

Ciucu vor cânta la Gala 

Premiilor „EastSide Culture“, 

ediţia a II-a, un concert 

caritabil dedicat studenţilor 

Universităţii „Dunărea de 

Jos“ din Galaţi, care vor fi 

premiaţi la începutul galei. 

Evenimentul, regizat şi 

prezentat de Angela Ribinciuc, 

va avea loc la Teatrul 

Naţional de Operă şi Operetă                   

„N. Leonard“, pe 6 octombrie, 

de la ora 19,00. Intrarea în 

teatru se face de la ora 18,30. 

Preţul biletelor este de 50 lei, 

acestea putând fi achiziţionate 

de la casieria Teatrului            

„N. Leonard“ sau la telefonul 

0755.373.341.  . R.A.P. 

online

Profesorul Eric Baude  u

foto Danube culture
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 GRĂDINA 

PUBLICĂ 

DEVINE RAIUL 

GURMANZILOR
FESTIVAL. Începând de 

astăzi,13 septembrie, ora 12,00 

şi până duminică seara târziu, la 

ora 22,00, zeci de mii de gălăţeni 

(60-70.000, după estimările 

organizatorilor) sunt aşteptaţi 

să participe la un eveniment 

care, pe drept cuvânt, ar putea 

fi  considerat raiul gurmanzilor: 

Street Food Festival. Este 

pentru prima dată când cea 

mai mare reţea de evenimente 

din Europa dedicată mâncării 

stradale intră şi în Galaţi.  Timp 

de patru zile, Grădina Publică 

va fi  plină de culori şi arome din 

toate colţurile lumii. Vor fi  41 de 

bucătării mobile, majoritatea 

pe roţi, unde mâncarea va 

fi  pregătită pe loc, în faţa 

clienţilor. Se va servi mâncare 

japoneză şi chinezească, 

mexicană, mediteraneeană... 

Nu vor lipsi paella, fructele de 

mare, burgerii, taco, gofrele 

belgiene sau delicioasa tagliata 

de vită. Vor exista şi şase 

baruri, truck-uri cu deserturi şi 

sucuri naturale, dar şi un colţ 

al fructelor, unde doritorii vor 

primi câte un fruct gratuit.  Din 

meniul festivalului fac parte 

şi fi lmele în aer liber (evident, 

pelicule cu specifi c culinar), 

activităţile pentru copii şi 

muzica live, Mono Jacks,

Cuibul sau Grimus fi ind doar 

trei dintre cele zece trupe care 

vor urca pe scenă în cele patru 

zile ale Street Food Festival. 

O surpriză pentru gălăţeni 

va fi  şi workshop-ul lui Chef 

Foa.  Contribuţia Primăriei 

Galaţi la acest festival este 

de aproximativ 167.000 de 

lei, conform primarului Ionuţ 

Pucheanu, aceasta acoperind 

onorariile artiştilor, închirierea 

scenei, a boxelor şi a tuturor 

echipamentelor necesare. 

Restul banilor, dublu faţă de 

ce dă Primăria, vine din partea 

organizatorilor.  . C.L. 

S-au pus 
în vânzare biletele 
pentru Festivalul 
de Comedie
 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

 32 de spectacole şi fi x o lună de 

sărbătoare, aşa a ales Teatrul 

Dramatic „Fani Tardini“ să 

marcheze cea de-a 30-a ediţie a 

Festivalului Naţional de Comedie 

ce se va desfăşura la Galaţi, 

între 4 octombrie şi 4 noiembrie. 

Spectatorii sunt deja invitaţi să 

cumpere bilete, iar piesele sunt 

alese pe sprânceană, cele mai 

bune de la teatrele din întreaga 

ţară. 

Vor fi  prezente toate teatrele 
din Bucureşti, preţul la aces-
te spectacole fi ind de 52,50 de 
lei biletul: Teatrul Naţional 
„I.L.Caragiale“ Bucureşti - "Micul 
infern“ de Mircea Ştefănescu (8 oc-
tombrie), Teatrul Odeon Bucureşti 
- "Svejk“ de Jaroslav Hasek (9 oc-
tombrie), Teatrul "Nottara“ Bucu-
reşti - "Tango, Monsieur“ de Aldo 
Lo Castro (11 octombrie), Teatrul 
„L.S.Bulandra” Bucureşti, "Căsăto-
ria“ de N. V. Gogol (16 octombrie), 
Teatrul Mic Bucureşti - "Escu“ de 
Tudor Muşatescu (18 octombrie), 
Teatrul Municipal „Ariel” Râm-
nicu Vâlcea - "Între ciocan şi ni-
covală“ de Milos Nikolic, în regia 
lui Horaţiu Mălăele (21 octombrie), 
Teatrul "Elisabeta“ - "Încă nu, dar 
o să fi e!“ de Ray Cooney şi John 
Chapman (22 octombrie), Teatrul 
de Comedie Bucureşti - "Breaking 
News“, după „Ultima oră” de Mi-
hail Sebastian (31 octombrie), Tea-
trul Naţional „Mihai Eminescu” 
Timişoara, "Fraţi“ de Dave Willi-
ams (3 noiembrie), Teatrul Evre-
iesc de Stat Bucureşti - "Mazl tov“ 
scenariul şi regia – Andrei Mun-
teanu (4 noiembrie). 

Va fi  o serie de spectacole pen-
tru care biletul costă 31,50 de lei:

Teatrul „Maria Filotti“ Brăila 
-“Tartuffe“ de J.B.P. de Molière (7 
octombrie), Teatrul  Tineretului 
din Piatra Neamţ -“Visătorul“ după 
Ian McEwan spectacol-concert de 
Ada Milea (10 octombrie), Tea-
trul Naţional „Mihai Eminescu“ 
Chişinău - "Balamucul vesel“ de 
S.T.Burke (13 octombrie), Teatrul 
„Alexandru Davila” Piteşti - "Old 
Love“ de Norm Foster (15 octom-
brie), Teatrul Naţional Tg. Mureş, 
"Dinte pentru dinte“ după "Zeul 
carnagiului“ de Yasmina Reza (20 
octombrie), Teatrul Naţional din 

Cluj - "Cutia Pandorei“ de Katalin 
Thuroczy (24 octombrie), Teatrul 
Naţional „Eugen Ionescu” Chişi-
nău - "Iubirea la proşti“ de Fran-
cis Veber (25 octombrie), Teatrul 
Naţional “Vasile Alecsandri” Iaşi 
- "Gunoierul“ de Mimi Brănescu 
(26 octombrie), Teatrul „Regina 
Maria” Oradea - "Scripcarul de 
pe acoperiş“ de Joseph Stein (27 

octombrie), Teatrul Național „Ma-
rin Sorescu” Craiova - "Gaiţele“ 
de Alex. Kiriţescu (29 octombrie), 
Teatrul George Ciprian Buzău - "O 
afacere cu cadavre“, după Joseph 
Keyserling, cronicile fam. Frank-
enstein, Adams (2 noiembrie). 

Pentru cele trei spectacole ale 
Teatrului gălăţean programate 
în primele zile de festival (4, 5, 6 
octombrie) biletul este de 25,20 de 
lei. Tot atât costă şi pentru repre-
zentaţiile de la Teatrul "Ioan Sla-
vici“ din Arad - "Oraşul nostru“ 
după piesa lui Thornton Wilder 
(19 octombrie) şi de la Teatrul „Sică 
Alexandrescu” Braşov - "Mincino-
sul“ de Carlo Goldoni (23 octom-
brie). O altă categorie de bilete 
va fi de 18,90 de lei, pentru pie-
sele: "Testosteron“ de Andrzej Sa-
ramonowicz de la Teatrul de Stat 
Constanţa (12 octombrie), "Ultima 
haltă în paradis“ de Valentin Nico-
lau de la Teatrul “Aureliu Manea” 
Turda (14 octombrie), "Plex“ scena-
riu bazat pe texte de Eric Bogosian 
de la Teatrul Municipal Baia Mare 
(17 octombrie), "Dragă Elena Ser-
gheevna“ adaptare după Ludmila 
Razumovskaia de la Teatrul Mu-
nicipal din Bacău (28 octombrie), 
"Consiliu de familie“ de Cristina 
Clemente de la Teatrul de Nord 
Satu Mare (30 octombrie) şi „D’ale 
carnavalului“ de I.L.Caragiale de 
la Teatrul "Matei Vişniec“ Sucea-
va (1 noiembrie). .

sărbătoare 
Galaţiul, capitala teatrului timp de o lună  

eveniment

Leo Iorga 
şi hiturile 
trupei 
Compact

ASTĂZI. Leo Iorga & Pacifi ca 

vor susţine un concert în Gossip Cafe 

astăzi, 13 septembrie, începând cu ora 

20,00.  Leo Iorga, (fostul solist al trupe-

lor: Cargo şi Compact), împreună cu 

Teo Boar şi Vlady Cnejevici (membri ai 

trupelor Pasărea Colibri, Mircea Baniciu 

& Band, Mircea Rusu Band), formează 

împreună trupa Leo Iorga & Pacifi ca. În 

această formulă interpretează hiturile 

rock “Mă voi întoarce”, “Să te gândeşti 

din când în când la mine”,”Singur în 

noapte”, “Cine eşti tu oare?”,”Mi-e tare 

dor de tine”,”Fata din vis”. . R.A.P.

Scenă din spectacolulconcert u

 „Visătorul“ de Ada Milea

Scenă din  u

“Scripcarul 

pe acoperiş” 

cu Teatrul 

din Oradea

Conferinţa de presă care a  u

anunţat un weekend delicios
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Ce analize sunt gratuite, 
atunci când donezi sânge
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Câteva zeci de persoane 

donează sânge, în fi ecare zi, la 

Centrul Regional de Transfuzii 

Sangvine Galaţi. O parte din 

sângele donat rămâne în 

spitalele din Galaţi, în vreme 

ce alte pungi sunt trimise către 

Bucureşti, pentru tratamentul 

pacienţilor gălăţeni internaţi în 

spitalele din Capitală. Iată însă 

ce lucruri trebuie să ai în vedere 

dacă intenţionezi să donezi 

sânge. 

„Donatorul de sânge trebuie 
să aibă între 18 şi 60 de ani. Fe-

meile trebuie să cântărească cel 
puţin 57 de kilograme, iar băr-
baţii, cel puţin 60 de kilograme. 
Persoana trebuie să aibă tensiu-
nea arterială sistolică cuprinsă 
între 100 şi 180 mmHg, iar pe cea 
diastolică între 60 şi 100 mmHg. 
Alte condiţii sunt: să nu fi  suferit 
în ultimele şase luni intervenţii 
chirurgicale; să nu urmeze tra-
tament medicamentos (antiin-
fl amatoare, contraceptive orale, 
antibiotice etc.); femeile trebuie 
să nu fi e însărcinate, în perioada 
de lăuzie sau în perioada men-
struală; să nu mănânce grăsimi 
în exces sau să bea alcool, cu cel 
puţin 48 de ore înaintea donării; 
să nu aibă sau să nu fi  avut urmă-

toarele boli: hepatită cronică (B, 
C), TBC, sifi lis, malarie, epilepsie, 
bruceloză (boală infecto-contagi-
oasă a animalelor, transmisibilă 
la om prin alimentele provenite 
de la animalele bolnave şi care se 
manifestă prin febră mare, tran-
spiraţie, mărirea splinei etc - n.r.), 
ulcer, diabet zaharat insulinode-
pendent, boli de inimă sau boli de 
piele“, se arată într-un comunicat 
al Centrului Regional de Transfu-
zii (CRTS) Galaţi.

 Fără mâncăruri grase 
Dimineaţă, înainte de a dona, 

poţi bea o ceaşcă de ceai sau de ca-
fea şi mânca un mic-dejun format 
în special din fructe şi legume. Nu 

trebuie mâncate alimente bogate 
în proteine şi grăsimi, cum sunt 
ouăle, laptele sau carnea (chiar şi 
cea slabă - n.r.). Înainte de a dona 
şi după, pentru un interval de o 
oră, nu trebuie să fumezi. 

Atunci când vrei să donezi, 
următoarele analize sunt gratu-
ite: RH; Grupa sanguină; Hepati-
ta B, C; HIV (SIDA); TPHA (sifi lis); 
ALT (probe hepatice). După ce aţi 
donat, veţi obţine o adeverinţă 
pentru o reducere de 50 la sută 
la transportul în comun, pentru 
30 de zile. Angajaţii care donează 
benefi ciază şi de o zi liberă. Nu în 
ultimul rând, donatorii primesc 
şi şapte bonuri de masă, în valoa-
re totală de 67 de lei. .

UN GEST CARE SALVEAZĂ VIEŢI  .  UTIL

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

România se afl ă în fruntea cu-
rentului antivaccinare în Europa, 
arată publicaţia internaţională 
”Wall Street Journal”. Acest lucru 
se întâmplă în ciuda faptului că 
ţara noastră este cap de afi ş, la nivel 
European, din perspectiva numă-
rului de îmbolnăviri, arată sursa ci-
tată. Potrivit presei internaţionale, 
15.000 de români s-au îmbolnăvit 
de rujeolă şi 59 de persoane au mu-

rit din cauza complicaţiilor bolii, 
victime fi ind în special copiii mici, 
neimunizaţi. Epidemia a venit pe 
fondul refuzului vaccinurilor, co-
mentează jurnaliştii străini, care 
au vorbit cu un tată din Iaşi, ai că-
rui nouă copii nu au fost vaccinaţi 
de teama efectelor pe termen lung. 
În România, mişcarea antivaccin a 
început să câştige teren acum zece 
ani, când Guvernul a introdus vac-
cinul HPV (împotriva papiloma vi-
rus uman – n.r.), arată "Wall Street 
Journal“. .

România, în fruntea curentului 
antivaccinare

GALAŢI. Centrul Regional de 

Transfuzii Sanguine Galaţi este situ-

at la câteva sute de metri de strada 

Brăilei, pe strada Ciprian Porum-

bescu, în apropierea Parcului „Viva“. 

Recoltarea de sânge se face de luni 

până vineri, între orele 8,00 şi 12,00. 

Din sângele donat de o persoană 

pot fi  ajutaţi trei pacienţi. Donarea 

nu este dureroasă şi nici nu are 

efecte adverse pentru donator, dar 

poate însemna o şansă în plus la 

viaţă pentru un bolnav afl at în stare 

gravă.  . R.B.

 MEDICINA DE LA 

STAT, ÎN GRIJA 

MEDIULUI PRIVAT
STUDIU. O unitate medicală 

la aproape 12.000 de români. Aşa 

stau, în medie, lucrurile în mediul 

rural, dar există judeţe în care o 

entitate medicală deserveşte şi peste 

30.000 de oameni. La nivel naţional, 

doar una din zece unităţi medicale de 

stat se afl ă în mediul rural. De cealaltă 

parte, mediul privat a repartizat una 

din cinci entităţi medicale la ţară. 

„Sistemul medical privat s-a dezvoltat 

complementar celui de stat şi ne 

propunem să venim întotdeauna în 

sprijinul populaţiei, ceea ce înseamnă 

şi plasarea în proximitate. Balanţa se 

înclină în acest mod cu precădere 

datorită cabinetelor de medicină de 

familie şi laboratoarelor de analize 

medicale, cu puncte de recoltare 

în mediul rural”, susţine Cristian 

Hotoboc, preşedintele Patronatului 

Furnizorilor de Servicii Medicale 

Private, potrivit unui comunicat de 

presă. Cifre recente ale Institutului 

Naţional de Statistică (INS) arată că 

în România sunt 25 de judeţe în care 

există o singură unitate medicală 

la 15.000 de persoane. Când vine 

vorba despre dezvoltarea sistemului 

public, cea mai mare acoperire, 

raportat la populaţie, este în Argeş, 

o unitate deservind 237 de locuitori 

din mediul rural. La polul opus sunt 

Hunedoara, Caraş-Severin, Harghita 

şi Braşov.  . R.B. 

Un este 
situat 
Centrul      
de Transfuzii

Donarea de sânge  u

nu este dureroasă, 

aducând numeroase 

benefi cii pentru sănătate
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 USCĂTOARELE 

DE MÂINI, 

PERICULOASE
PACIENŢI. Uscătoarele de 

mâini ar trebui interzise în spitale, 

deoarece acestea împrăştie mai 

mulţi microbi decât şerveţelele 

de hârtie, spun oamenii de 

ştiinţă, care trag un semnal de 

alarmă privind utilizarea acestor 

dispozitive. Astfel, potrivit cercetării 

efectuate în trei spitale, în timp 

ce şerveţelele de hârtie reduc, de 

fapt, riscul împrăştierii virusurilor 

şi a microbilor, uscătoarele de 

mâini ajută la propagarea acestora. 

Astfel, cercetătorii au descoperit 

că persoanele care şi-au uscat 

mâinile la un uscător aveau pe piele 

bacterii periculoase care cauzează 

infecţii, precum pneumonie sau 

gastroenterite. Studiul publicat 

în „Journal of Hospital Infection“ 

argumentează că spitalele ar putea 

reduce riscul contaminărilor dacă ar 

renunţa la uscătoarele de mâini din 

toalete.  . R.B. 

Medicamentele pot fi  exportate pe teritoriul Uniunii Europene fără aprobarea producătorului u

Cum ajung medicamente 
destinate românilor 
în SUA sau Rusia
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Exportul paralel de medicamente 

face ca pacienţii români să fi e 

văduviţi de o serie de tratamente 

esenţiale, în vreme ce produsele 

farmaceutice destinate lor ajung 

în alte ţări europene. 

Fenomenul ia amploare de la 

an la an. Astfel, între 2002 şi 

2017, piaţa exportului paralel din 

Uniunea Europeană a fost de 156 

de miliarde de euro, potrivit celor 

mai recente statistici furnizate 

de Eurostat. 

Autorităţile nu pot împiedica 
exportul paralel de medicamen-
te, care este o activitate legală ce 
se desfăşoară pe teritoriul Uni-
unii Europene, fi ind protejată 
de principiul liberei circulaţii a 

mărfurilor şi de legislaţia euro-
peană în domeniul competiţiei.  

  Ce este exportul paralel 
Practic, medicamentele pot fi  

exportate pe teritoriul Uniunii 
Europene fără aprobarea produ-
cătorului. Cu alte cuvinte, de cele 
mai multe ori, acesta nu ştie dacă 
medicamentele destinate pieţei 
româneşti ajung în farmaciile 
din România sau în cele din stră-
inătate, benefi ciile fi nanciare ale 
exportului paralel revenind dis-
tribuitorului de medicamente, 
mai degrabă decât sistemului de 
sănătate sau pacientului. 

 În România, ca în majorita-
tea celorlalte ţări europene, pre-
ţurile la medicamentele care se 
prescriu pe reţetă nu sunt libere, 
ci sunt reglementate de stat. Spre 
deosebire de multe alte ţări euro-

pene, România are prevăzut, prin 
lege, cele mai mici preţuri la me-
dicamente dintr-un lot de alte 12 
ţări europene (Bulgaria, Lituania 
sau Slovacia printre ele – n.r.).

 Acest cadru legislativ duce la 
diferenţe uneori considerabile 
între preţul unui medicament 
vândut în România şi preţul 
aceluiaşi medicament vândut 
în Germania. Dar distribuitorul 
mai are altă opţiune: să ducă me-
dicamentele într-o farmacie din 
Germania, unde preţul maxim 
permis nu este zece lei, ci 100 de 
euro. Astfel, cumpără în Româ-
nia cu trei euro şi vinde în Ger-
mania cu 60 de euro.

 „Se poate spune că, dacă un 
singur pacient rămâne fără tra-
tament din cauza exportului pa-
ralel, acesta devine o problemă 
importantă de sănătate publică”, 

atrage atenţia un raport întoc-
mit de Observatorul Român de 
Sănătate.

 Când poate fi  interzis 
exportul de medicamente 

Problema, potrivit experţilor, 
este că legislaţia UE prevede că 
un medicament poate fi  interzis 
la export paralel doar dacă există 
dovezi foarte clare că el lipseşte 
de pe piaţa românească. Abia 
atunci când toate dovezile sunt 
adunate Comisia Europeană poa-
te fi  de acord cu o interdicţie. Ce 
este şi mai grav e faptul că blocul 
comunitar european aprovizio-
nează alte state, prin intermediul 
exportului paralel. Acestea ajung 
în Statele Unite ale Americii, re-
spectiv în Elveţia, apoi în China, 
Japonia şi Rusia, subliniază Eu-
rostat. .

EXPORTUL PARALEL, LA COTE ALARMANTE  .  FENOMEN

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Organizaţia Mondială a Sănătăţii 
(OMS) va acorda asistenţă tehnică Ro-
mâniei pentru elaborarea unui nou 
cadru legal în domeniul sanitar, a 
anunţat Ministerul Sănătăţii, preci-
zând că, în prezent, o echipă de spe-

cialişti lucrează la noul Cod de legi, 
în cadrul unui proiect cu fi nanţare 
externă. Legea vaccinării, dosarul 
electronic de sănătate şi un cadru 
legislativ coerent în ceea ce priveşte 
reducerea numărului infecţiilor no-
socomiale sunt printre măsurile pe 
care România a întârziat să le ia, în 
ultimii ani. .

Ministerul Sănătăţii, 
asistat tehnic de OMS
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Graţierea, 
la mâna deputaţilor
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Deputatul PSD, Florin Iordache, 

a declarat pentru Mediafax că 

în prezent există un proiect de 

lege privind graţierea la Comisia 

juridică a Camerei Deputaţilor, 

adoptat tacit de Senat, însă nu a 

fost stabilită data la care va primi 

raportul pentru a ajunge apoi în 

plen. 

Pe 29 mai, proiectul Legii gra-
ţierii a fost adoptat tacit în Senat, 
după ce termenul pentru dezbate-
re şi adoptare s-a împlinit pe 23 
mai, anunţul fi ind citit în plen de 
vicepreşedintele Senatului, Clau-
diu Manda.

 În forma adoptată tacit de 
Senat, iniţiativa legislativă pre-
vede (la art. 1) graţierea tuturor 
pedepselor de până la cinci ani 
inclusiv aplicate de instanţa de 
judecată, dar şi (art. 2) înjumă-
tăţirea pedepselor cu închisoare 
aplicate femeilor însărcinate şi 
persoanelor care sunt unic între-
ţinător de familie şi au în între-
ţinere minori cu vârsta de până 
la 14 ani, dacă nu li s-au interzis 
drepturile părinteşti prin hotărâ-
re judecătorească. De asemenea, 
proiectul stabileşte că "măsurile 
educative privative de libertate 
cu o durată de maximum cinci 
ani se graţiază“. 

 Conform art. 4 - (1) din legea 
adoptată tacit de Senat, "Graţierea 

prevăzută la art. 1-2 este condiţi-
onată de achitarea, în termen de 
un an de la condamnarea defi niti-
vă sau, după caz, de la punerea în 
libertate, a despăgubirilor la care 
persoana condamnată a fost obli-
gată prin hotărâre judecătorească 
defi nitivă“. Nerespectarea acestei 
condiţii atrage revocarea graţie-
rii, pedeapsa stabilită sau restul 
rămas neexecutat urmând să se 
execute în regim de detenţie.

 Prevederile art. 1 şi 2 nu se 
aplică persoanelor condamnate 
pentru infracţiuni săvârşite în 
stare de recidivă, nici celor care 
sunt recidivişti prin condamnări 
anterioare. De asemenea, nu vor 
fi  graţiaţi "condamnaţii cărora li 
s-au aplicat pedepse pentru săvâr-

şirea următoarelor infracţiuni: 
vătămare corporală, rele trata-
mente aplicate minorului, agre-
siuni asupra fătului, şantaj, trafi c 
şi exploatare de persoane vulne-
rabile, infracţiuni contra libertă-
ţii şi integrităţii sexuale, violare 
de domiciliu, înşelăciune, fraude 
comise prin sisteme informatice, 
ultraj, favorizarea şederii ilegale 
în România, ultraj judiciar, cerce-
tare abuzivă, evadare, divulgare a 
informaţiilor secrete de stat, de-
turnare de fonduri, fals intelectu-
al şi fals informatic, neîndeplini-
re a îndatoririlor de serviciu sau 
îndeplinire defectuoasă“.

 Camera Deputaţilor este for 
decizional pentru această iniţia-
tivă legislativă. .

APROBATĂ TACIT DE SENAT  .  LEGE

Cei cu pedepse  u

de până în cinci 

ani vor benefi cia 

de graţiere

Eurodeputaţii au votat mier-
curi, 12 septembrie, în privința 
modifi cărilor legislaţiei referi-
toare la drepturile de autor în 
mediul digital. Multe dintre mo-
difi cările la propunerea Comisiei 
Europene urmăresc să se asigure 
că artiștii, în special muzicie-
nii, artiștii interpreți, precum 
și editorii de știri și jurnaliștii 
sunt plătiți pentru munca lor 
atunci când sunt utilizate prin 
partajarea prin intermediul 
unor platforme precum YouTu-

be, Facebook, respectiv, Google 
News. Remunerația va trebui să 
devină echitabilă pentru artiști 
și jurnaliști, încurajând în același 
timp start-up-urile și inovarea.

 De asemenea, textul include 
dispoziții care să garanteze că 

legea dreptului de autor este res-
pectată online fără a împiedica 
în mod nejustifi cat libertatea de 
exprimare care a ajuns să defi -
nească internetul. Astfel, doar 
partajarea de hyperlink-uri către 
articole, împreună cu etichetele 
folosite pentru a le descrie, vor 
fi  libere de constrângerile legate 
de drepturile de autor. Totodată, 
textul specifi că faptul că încărca-
rea în enciclopedii online într-un 
mod necomercial, cum ar fi  Wi-
kipedia sau platforme software 

cu sursă deschisă, va fi  automat 
exclusă de la cerința de a respec-
ta regulile privind drepturile 
de autor.  Textul Parlamentului 
consolidează, de asemenea, drep-
turile de negociere ale autorilor 
și artiștilor, permițându-le să 
„pretindă“ remunerație supli-
mentară din partea părții care 
îi exploatează drepturile atunci 
când remunerația convenită 
inițial este „disproporționat“ mai 
mică comparativ cu benefi ciile 
obținute. . V.L.

Giganţii internetului vor împărţi veniturile 
cu artiștii și jurnaliștii

Nu există 
confl ict juridic 
între Președinţie 
și Guvern

CCR. Curtea Constituţională a 

României (CCR) a respins, miercuri, 

sesizarea formulată de preşedintele 

Klaus Iohannis, în legătură cu exis-

tenţa unui confl ict juridic între premier 

şi preşedinte, după ce premierul 

Viorica Dăncilă şi-a delegat atribuţiile în 

perioada 6-13 august. De asemenea, 

potrivit aceloraşi surse ale CCR, şapte 

judecători au votat pentru respingerea 

existenţei confl ictului de natură consti-

tuţională între Preşedinţie şi Guvern, iar 

doi au votat pentru admiterea acestuia.  

. T. Miron

 REFERENDUM, 

PE 7 OCTOMBRIE
DECIZIE. Senatul a 

adoptat, marţi, în calitate de for 

decizional, iniţiativa cetăţenească 

de revizuire a Constituţiei potrivit 

căreia familia se întemeiază pe 

căsătoria „între un bărbat şi o 

femeie“, nu pe cea „consimţită 

între soţi“. Din totalul de 136 de 

senatori, 127 au fost prezenţi în 

plenul de marţi al forului superior 

al Parlamentului. Propunerea a 

fost adoptată cu 107 „pentru“, 

13 „împotrivă“ şi şapte abţineri. 

Referendumul a fost cerut 

de Coaliţia pentru Familie. 

„Prezentul act normativ îşi 

propune să înlăture orice echivoc 

pe care utilizarea termenului de 

„soţi“ în cuprinsul art. 48 alin. 1 

din Constituţia României ar putea 

să-l aducă în conturarea noţiunii 

de „familie“, a raportului dintre 

„familie“ şi dreptul fundamental 

al bărbatului şi al femeii de a se 

căsători şi a întemeia o familie. 

Dreptul de a se căsători şi de a 

întemeia o familie este privit ca 

un drept comun al bărbatului şi 

al femeii care, formând un cuplu, 

recunoscut prin căsătorie, pot 

întemeia în mod natural o familie. 

El nu poate fi  conceput ca un 

drept care să depindă în mod 

arbitrar de voinţa unilaterală 

doar a bărbatului sau doar a 

femeii“, se arată în expunerea 

de motive a propunerii 

legislative. Preşedintele 

Camerei Deputaţilor, Liviu 

Dragnea a declarat că salută 

decizia Parlamentului de a 

adopta iniţiativa şi a precizat că 

referendumul va avea loc pe 7 

octombrie.  . T. Miron AR
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Numele viitorului 
proprietar al Combinatului, 
în câteva săptămâni

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Tranzacţia prin care cel mai 

mare producător de oţel din 

lume, ArcelorMittal, vrea să 

vândă combinatul siderurgic de 

la Galaţi şi alte active din Europa, 

pentru a compensa preluarea 

colosului Ilva din Italia, pare să 

fi  trecut de cel mai mare hop: 

acordul sindicatelor italiene. 

Presa din Peninsulă relatează 
că acest acord a fost obţinut în 
cursul săptămânii trecute şi că 
astfel tranzacţia Ilva poate merge 
mai departe. Surse apropiate in-
dustriei siderurgice au spus pen-
tru „Viaţa liberă“ că întâlnirea 
pentru negocieri dintre reprezen-
tanţii ArcelorMittal şi sindicaliş-
tii din Ilva a durat 18 ore fără în-

trerupere şi că, în fi nal, cele două 
părţi s-au înţeles asupra tuturor 
punctelor nevralgice. Acest acord 
a fost obţinut mai târziu decât era 
programat, astfel că toate etapele 
ulterioare vor fi  „împinse“ cores-
punzător în calendar, inclusiv 
anunţarea cumpărătorului sau 
cumpărătorilor pentru activele 
scoase la vânzare.

 Tot presa italiană comentează 
faptul că unitatea de la Galaţi ar 
putea fi  vândută la pachet cu cele 
din Skopje (Macedonia) şi Piombi-
no (Italia). Nu se ştie nimic con-
cret deocamdată, dar un pachet 
Galaţi - Skopje este perfect credi-
bil; cele două unităţi funcţionea-
ză în cadrul aceleiaşi divizii, iar 
combinatul din Skopje consumă 
ceea ce produce combinatul din 
Galaţi. Pe platforma siderurgică 
din Galaţi, unde există cea mai 

mare îngrijorare în privinţa vi-
itorului locurilor de muncă, nu 
se ştie nimic. „Toată lumea se în-
treabă ce va fi , dar nimeni nu ne 
spune nimic“, ne-a declarat lide-
rul Sindicatului Muncitorilor Ar-
celorMittal Galaţi, Mihai Groza.

 Sursele noastre ne-au mai spus 
că există mai multe oferte pen-
tru combinatul din Galaţi, dar că 
două dintre ele sunt cu adevărat 
serioase. „Afl area numelui celui 
care va cumpăra combinatul de 
la Galaţi este o chestiune de câ-
teva săptămâni“, ne-au mai spus 
acestea. Un aspect foarte impor-
tant este că tranzacţia activelor 
grupului ArcelorMittal scoase la 
vânzare trebuie să obţină avizul 
pozitiv din partea Comisiei Eu-
ropene. Dacă avizul va fi  negativ, 
întregul proces de vânzare se va 
relua. Reamintim că ArcelorMit-

tal s-a oferit să vândă unităţile 
sale din Piombino, singura linie 
de zincare din Italia, Galaţi, Sko-
pje (Macedonia), Ostrava (Cehia), 
Dudelange (Luxemburg), şi linii-
le de zincare numărul 4 şi 5 de 
la Flemalle, decaparea, liniile de 
laminare la rece şi ambalaje me-
talice acoperite din Tilleur, toate 
acestea de la combinatul de la 
Liege (Belgia), pentru a răspunde 
îngrijorărilor UE în materie de 
concurenţă.

Analiștii băncii de investiții 
Jefferies, citaţi de Reuters, esti-
mează că valoarea combinată a 
activelor de vânzare este cuprin-
să între 752 şi 940 milioane de 
dolari, iar cel mai mare dintre 
aceste active este Galațiul, cea 
mai mare fabrică de oțel din Ro-
mânia, cu aproximativ 5.600 de 
angajaţi. .

VÂNZAREA ARCELORMITTAL, ÎN LINIE DREAPTĂ  .  TRANZACŢIE

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

Pesta porcină africană, care a 
acoperit mai mult de un sfert de 
ţară, ajungând şi în judeţul Ga-
laţi, a adus pierderi importante 
fermierilor şi crescătorilor de 
porci, unii dintre ei fi ind nevoiţi 
să-şi reia activitatea de la zero, 
ca urmare a sacrifi cării porcilor. 
Specialiştii din domeniul asigu-
rărilor spun că aceştia vor primi 
despăgubiri din partea guvernu-
lui, însă nu şi în baza asigurărilor 

de animale. Săptămâna trecută, 
Ministerul Finanţelor a trans-
ferat către ANSVSA suma de 40 
de milioane de lei, pe lângă cei 
160 de milioane de lei prevăzuţi 
în rectifi carea bugetară, pentru 
despăgubirea crescătorilor de 
porci afectaţi de pesta porcină 
africană. 

 „Pesta porcină africană este 
cuprinsă în lista bolilor prevă-
zute de Organizaţia Mondială a 
Sănătăţii Animalelor, acest lu-
cru însemnând faptul că bolile 
cuprinse în această listă nu sunt 

acoperite, din păcate, prin asi-
gurarea animalelor“, a declarat, 
pentru portalul 1asig.ro, Magda 
Coman, reprezentantă a Gothaer 
Asigurări Reasigurări.

 De asemenea, Gheorghe Grad, 
country manager al Renomia 
SRBA Insurance Broker, a subli-
niat pentru portalul citat că pes-
ta porcină şi alte boli epidemice 
înscrise pe lista Organizaţiei 
Mondiale pentru Sănătatea Ani-
malelor nu se asigură facultativ: 
„În caz de incidenţă a acestora, 
despăgubirile sunt achitate de 

către Guvern. Această abordare 
este una globală, nu doar în Ro-
mânia”. .

 SUPRAACCIZA PE 

CARBURANŢI AR 

PUTEA DISPĂREA
DISCUŢII. Ministrul 

Finanţelor, Eugen Teodorovici, a 

afi rmat, marţi seară, la TVR, că 

„există discuţii” privind renunţarea la 

supraacciza aplicată carburanţilor şi 

că ia în calcul să propună acest lucru 

până la fi nalul acestui an. „Vom face 

o analiză şi vedem exact, o analiză 

de oportunitate. Eu sunt tentat să 

propun o astfel de chestiune (de a 

se renunţa la supraacciza pentru 

carburanţi - n.r.)”, a spus Teodorovici, 

într-o emisiune la TVR, citat de news.

ro. Întrebat ce anume s-a făcut din 

banii care au intrat suplimentar în 

buget din aplicarea supraaccizei 

la carburanţi, ministrul Finanţelor 

a spus că s-au făcut „drumuri, 

şcoli, grădiniţe”, fără a putea da un 

exemplu concret de mare proiect. 

El a afi rmat că un astfel de mare 

proiect care urmează a fi  realizat 

va fi  podul de peste Dunăre de la 

Tulcea. În acest context, Teodorovici 

a susţinut că în zonă există politicieni 

care au interese ca acest pod să 

nu se construiască şi că ridicarea 

construcţiei va începe până la fi nalul 

lui 2018.  . C.L. 

25.000              
de hectare 
calamitate            
în judeţ

GALAŢI. Calamităţile înregistrate în 

cursul acestui an au afectat circa 25.000 

de hectare din întreg judeţul, conform 

datelor furnizate de Direcţia pentru Agri-

cultură Judeţeană Galaţi. Astfel, seceta a 

afectat 17.167 de hectare, grindina – 5.560 

ha, iar furtunile şi inundaţiile au provocat 

pagube pe 1.856 ha. „Datele centralizate 

au fost trimise la Ministerul Agriculturii, 

cu situaţia procentuală a suprafeţelor pe 

fi ecare cultură în parte şi aşteptăm să ve-

dem ce va decide ministerul”, ne-a spus 

Valentin Huciu, directorul executiv al DAJ 

Galaţi.  . C. L. 

despăgubiri
Pesta porcină nu e acoperită de asigurări
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totul pentru bucuria jocului
Festival al micilor handbaliste

 GHEORGHE ARSENIE
gheorghe@viata-libera.ro 

La Bucureşti s-a desfășurat o 
competiţie pentru cei mai mici 
dintre handbaliști. În organi-
zarea federaţiei de specialitate, 
Festivalul Naţional de Baby-
Handbal, afl at la prima ediţie, 
a adunat la start 30 de formaţii 
feminine și masculine.

 Galaţiul a participat cu 
două echipe feminine, alcătui-
te din jucătoare de 8 şi 9 ani, 

care deprind abc-ul sportului 
cu mingea la semicerc: United 
(antrenoare Daniela Goldic) și 
Handbal Art (Gabriela Talabă).

 Au fost foarte multe meciuri 
în care copiii au fost dominaţi 
de bucuria jocului și au adăugat 
încă un plus la capitolul experi-
enţă, chiar dacă s-a jucat fără 
scor și fără clasamente.

 Cele două grupări gălăţe-
ne s-au prezentat, în Capita-
lă, cu următoarele loturi de 
jucătoare:

 HANDBAL ART: Ariana Ar-
deleanu, Atena Zahei, Erika 
Dănilă, Maria Diaconu, Maria 
Lupașcu, Ilinca Simionică, Xe-
nia Gheorghiţă, Sorina Lefter, 
Beatrice Cojocaru, Teodora Ta-
labă, Erika Filip și Alexia Mote.

 UNITED: Teodora Dohota-
riu, Ana Dâmbu, Irina Ghera-
sim, Ana Isac, Beatrice Maxim, 
Maria Palade, Daria Paraschiv, 
Ioana Popoiu, Bianca Rebegea, 
Ioana Trifan, Ioana Vrabie, De-
lia Mihai și Alessia Romilă. .

Oţelul a semnat 
cu un mijlocaş nigerian
 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

 SC Oţelul Galaţi a anunţat ieri 

că a încheiat campania de 

transferuri pentru turul sezonului 

2018-2019, odată cu semnarea 

unui contract valabil până în vara 

anului următor cu mijlocaşul 

ofensiv nigerian Konyeha 

Godwin Onyeka (26 de ani). 

Noul jucător al Oţelului a 
venit din postura de liber de 
contract, iar postul său de bază 
este cel de mijlocaş ofensiv, însă 
poate juca şi ca mijlocaş stânga, 
chiar şi ca vârf. "Sunt fericit că 
am semnat cu Oţelul, un club 
de tradiţie în fotbalul din Ro-
mânia. Sper să mă integrez cât 
mai repede în echipă, am găsit 

aici un grup extraordinar de ju-
cători. Ne propunem să atingem 
împreună obiectivul propus de 

conducere în acest sezon, pro-
movarea în Liga a II-a“, a de-
clarat noul jucător al Oţelului, 
Godwin Onyeka.

 Este născut în Nigeria, are 
o înălţime de 1,75 m şi a fost 
adus prima dată în România de 
Astra, la vârsta de 19 ani, evo-
luând la echipa secundă a clu-
bului giurgiuvean. Apoi a trecut 
la Luceafărul Oradea, de unde a 
ajuns la Pandurii Tg. Jiu, unde 
a bifat o prezenţă în Liga I, sub 
comanda antrenorului Petre 
Grigoraș.

 Apoi a fost împrumutat de 
gorjeni la CS Buftea și Academi-
ca Clinceni, după care a ajuns la 
CSM Rm. Vâlcea (toate din Liga 
a II-a), iar în 2015 s-a transferat 
la formaţia cehă de ligă secun-
dă FK Viktoria Zizkov. După o 

revenire în ţară, la CSM Sighetu 
Marmaţiei, a urmat o experien-
ţă în liga secundă din Georgia, 
la Şukura Kobuleti.

 Semnarea contractului cu 
Onyeka s-a făcut după ce acesta 
a lăsat o impresie bună staffu-
lui tehnic al echipei gălăţene, el 
antrenându-se cu lotul Oţelului 
timp de o săptămână.

 Nigerianul are şanse minime 
să poată debuta la echipa gălă-
ţeană sâmbătă, în derbiul Seriei 
I a Ligii a III-a cu SCM Gloria 
Buzău, fiind puţin probabil să-i 
sosească în timp util certifica-
tul internaţional de transfer.

 Partida dintre Oţelul şi Glo-
ria Buzău, singurele echipe din 
serie cu punctaj maxim după 
trei etape, va avea loc la Galaţi, 
sâmbătă, de la ora 19.00. .

’
Sper să mă integrez 

cât mai repede         

în echipă,               

am găsit aici                  

un grup extraordinar 

de jucători

GODWIN ONYEKA 
jucător Oţelul Galaţi

ULTIMA ACHIZIŢIE PENTRU TURUL LIGII A III-A  .  FOTBAL

din sportul 
gălăţean
Antrenor 
ucrainean 
la echipa       
de hochei

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Halep,     
fără Cahill   
la Wuhan

TENIS. Liderul mondial Simona 

Halep mai are programate pentru fi nalul 

acestui an doar trei turnee, cele de la 

Wuhan (categorie Premier 5, China), Beijing 

(Premier Mandatory) și Singapore - Turneul 

Campioanelor. Antrenorul româncei, Darren 

Cahill, a anunţat că va absenta de la Wuhan 

(23 septembrie), motivând că vrea să fi e 

alături de familia sa. În condiţiile în care 

Andrei Pavel nu mai face parte din echipa 

liderului mondial, fi ind cooptat în echipa lui 

Copil, Teo Cercel (foto dreapta) - prepa-

ratorul fi zic - va fi  cel care îi va ţine locul lui 

Cahill la competiţia asiatică.  , S. Baciu

HOCHEI. Noua echipă 

CSM Galaţi îl va avea ca antrenor 

principal pe ucraineanul Vadim 

Şakhrayciuk (44 de ani), iar Cornel 

Chiriţă va fi  antrenor secund. Lotul 

a început să se contureze, avându-i 

în componenţă, printre alţii, pe Că-

tălin Berdilă, Ciprian Ţapu, Adrian 

Irimia, Anton Popa, Marius Mărcuş, 

promovaţii de la juniori Dragoș 

Petrică, Andrei Giurgea și Adrian 

Ionescu, alpturi de noutăţile Zablu-

dovski, Emelianenko și Kyrycenko, 

toţi cu cetăţenie română. În ceea 

ce priveşte jucătorii străini, prima 

certitudine este rusul Zagidullin. 

Mai sunt aşteptaţi alţi doi hocheişti 

ruşi. „Am izbutit să amânăm me-

ciurile din septembrie (n.r. - progra-

mate iniţial pe 29 și 30, cu Sportul 

Studenţesc), sper că administraţia 

Patinoarului să se ţină de cuvânt și 

să putem intra pe gheaţă cât mai 

curând și să recuperăm timpul, 

pentru a putea omogeniza noua 

echipă“, a spus fostul internaţional 

Chiriţă. Aseară urma să fi e efectuat 

primul antrenament pe gheaţă.

TENIS. Gălăţeanul Mihnea 

Robert Maftei (Dunărea) a câștigat 

categoria Under 14 a turneului de 

tenis „Cupa Dinamo Brașov“, obţi-

nând următoarele rezultate: 6-0, 6-1 

cu Andrei Palaghia (Winner Brașov), 

6-1, 6-0 cu Andreas Mulner (CSS 

Făgăraș), 6-0, 6-2 cu Teodor Stoica 

(ASF Zărnești), 6-7 (3), 6-2, 6-0 cu 

Nicolae Tuturigă (CS Universitar Tg. 

Mureș). Alte rezultate ale tenismenilor 

gălăţeni: Ioana Alexandra Coman 

(Dacia), 6-0, 6-0 cu Maria Wagner 

(Sportul Studenţesc) și 2-6, 2-6 cu In-

grid Sănduleasa (Elite Tenis), la „Cupa 

Performance“ București, Under 12; 

Sabina Pintea (Dacia), 6-1, 6-2 cu An-

dra Lupu (Sense Roman) și 1-6, 1-6 

cu Briana Dan (Venus Brăila), la „Cupa 

de Toamnă“ a Iașiului, Under 14.AR
H
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 „CUPA PORTO 

FRANCO“,                     

LA A CINCEA 

EDIŢIE
OINĂ. Timp de patru zile, la 

Galaţi, se va desfășura a cincea 

ediţie a „Cupei Porto Franco“, la 

minifotbal și oină. Evenimentul 

este organizat de Asociaţia 

Internaţională a Poliţiștilor (IPA) 

- Regiunea 2 Galaţi și Regiunea 

3 Galaţi. La turneul de minifotbal 

vor participa 20 de echipe din 

ţară, Serbia și R. Moldova, 

acestea fi ind formate din poliţiști, 

poliţiști de frontieră, jandarmi, 

pompieri, poliţiști locali, lucrători 

din penitenciare și angajaţi din 

MApN, iar meciurile se vor disputa 

pe terenurile de la „The Gunners 

Sport Club“ (strada Macului), 

„Popasul Drumeţilor“ și „Galactic“. 

Festivitatea de deschidere va avea 

loc în această dimineaţă, de la 

ora 9.00. Turneul de oină, cu cinci 

echipe la start, se va desfășura 

pe Stadionul „Portu Roșu“, 

începând de sâmbătă, de la ora 

9.00, evenimentul fi ind deschis 

de Fanfara „Valurile Dunării“, de la 

Centrul Cultural „Dunărea de Jos“. 

„Având în vedere că vom avea și 

invitaţi din străinătate, vom marca 

și Centenarul Marii Uniri cu câteva 

momente oferite de artiști gălăţeni“, 

a spus Ion Melinte (IPA 2 Galaţi), 

unul dintre principalii organizatori ai 

turneului.  . S.B. 

Selecţioner 
francez 
la echipa 
naţională

RUGBY. Francezul Thomas 

Lievremont este noul selecţioner al 

naţionalei de rugby a României. Teh-

nicianul francez a semnat un contract 

valabil până după Cupa Mondială din 

2023 şi îşi va petrece o parte din timp 

în România şi o parte în Franţa, unde 

îi va urmări pe jucătorii români care 

evoluează la echipele de club din ligile 

din Hexagon. Lievremont îl înlocuieşte 

pe galezul Lynn Howells şi făcea parte 

din stafful tehnic al naţionalei de rugby 

a României, fi ind responsabil cu jocul 

de margine.  . M. Căpăţînă

Sporting Lieşti a ajuns alături 
de echipele din prima ligă

 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

 Echipa gălăţeană de fotbal 

Sporting Liești, din Liga a 

III-a, s-a califi cat, marţi, 

în şaisprezecimile „Cupei 

României“, după ce a câştigat, 

în deplasare, partida cu o 

parteneră de eşalon, CSM 

Focşani, scor 3-0, după reprizele 

suplimentare. La fi nalul 

obişnuitelor 90 de minute, scorul 

a fost 0-0. 

Intrat în partea a doua a me-
ciului, Ticămucă a fost coautor la 
primele două goluri. La primul 
dintre ele (min. 97), a găsit culoa-
rul ideal pentru pasa către Mihu, 
care a înscris la colţul lung, iar la 
al doilea (min. 115) a tras în bară, 
de unde mingea a ricoşat la Alin 
Nica, iar acesta a marcat în poarta 
goală. Al treilea gol a fost reuşit 
de Sevastian, în antepenultimul 
minut al prelungirilor, după un 
dribling la marginea careului, 
urmat de un şut imparabil, la 
vinclu.

 Înaintea reprizelor suplimen-
tare, conform antrenorului Ionuţ 
Niculcea, jocul a fost echilibrat, 
cu un plus de posesie pentru 
Sporting şi destul de multe oca-

zii de ambele părţi, cea mai mare 
a lieştenilor nefi ind fructifi cată 
de către Bârlădeanu. "Îmi felicit 
băieţii pentru felul în care s-au 
pregătit şi atitudinea din ultime-
le două meciuri. Meritau să aibă 
şi satisfacţia rezultatului, după 
dezamăgirea înfrângerii de la 

Buzău, deşi au făcut şi acolo un 
joc foarte bun“, a declarat tehni-
cianul gălăţean.

 Niculcea a început partida în 
formula: Vădeanu - Şt. Stancu, 
Maftei, David Dima, Sevastian 
- Munchiu, I. Constantinescu - 
Dănăilă, Mihu, Bahnaşu - Bîrlă-

deanu. Au mai intrat: I. Iancu, 
Vârlan, Ticămucă şi Nica.

 Această reuşită reprezintă cea 
mai mare performanţă din isto-
ria echipei din Lieşti în "Cupa 
României“. Sporting a mai fost 
foarte aproape de ajungerea în 
şaisprezecimi în sezonul trecut, 
când a pierdut dramatic în turul 
al patrulea, în faţa formaţiei de 
ligă secundă Dacia Unirea Brăila, 
la loviturile de departajare, după 
ce ratase un penalti în minutul 
117.

 În faza următoare a acestei 
competiţii, Sporting Lieşti va în-
tâlni o echipă din Liga I, pe teren 
propriu.

 În tururile anterioare, Spor-
ting a trecut de ACS Universitatea 
"Dunărea de Jos“ Galaţi cu 3-1 şi 
apoi de Oţelul, la loviturile de 
departajare.

 În celelalte cinci partide din 
turul al patrulea disputate marţi 
s-au în registrat rezultatele: Uni-
rea Alba Iulia - Industria Gâlda 
7-5, după loviturile de departaja-
re (2-2), FC Rapid - Daco-Getica Bu-
cureşti (fosta Juventus Bucureşti) 
2-1, Turris Turnu Măgurele - CS 
Baloteşti 3-2, Gloria Lunca Teuz 
Cernei (Arad, Liga a III-a) - Lucea-
fărul Oradea 1-4, CS Tunari - Aca-
demica Clinceni 0-2. .

PERFORMANŢĂ ISTORICĂ  .  FOTBAL

u foto Sportul Ilustrat/Sorin Pană
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Tinerii români pot fi 
voluntari oriunde în Europa

Marți, 11 septembrie, Par-
lamentul European a decis ca 
tinerii europeni să poată face 
voluntariat sau lucra în proiecte 
bazate pe principiul solidarităţii 
în Uniunea Europeană. Iniţiati-
va a fost anunţată de preşedin-
tele Jean-Claude Juncker în sep-
tembrie 2016 şi lansată ofi cial în 
decembrie, același an.

 Tinerii se pot implica în acti-
vităţi construite în jurul ideii de 
solidaritate, în domeniile: educa-
ţie, sănatate, protecţia mediului, 
prevenirea dezastrelor naturale, 
aprovizionare cu produse ali-
mentare şi non-alimentare, pri-
mirea şi integrarea migranţilor 
şi a solicitanţilor de azil.

 Pentru perioada 2018-2021, 
a fost aprobat un buget total 

de 375,6 milioane de euro, din 
care 90% se alocă acţiunilor de 
voluntariat.

 Tinerii şi organizaţiile tre-
buie să se înregistreze pentru 
proiecte prin intermediul unei 
platforme interactive, care poa-
te fi  folosită şi pentru a promova 
sau căuta oportunităţi de volun-
tariat, stagii sau joburi. 

Conform datelor puse la 
dispoziție de Comisia Europea-
nă în august 2018, de la lansarea 
iniţiativei s-au înregistrat mai 
mult de 70.000 de persoane, iar 
7.000 de persoane participă deja 
la activităţi legate de incluziu-
ne socială, integrarea migran-
ţilor, susţinerea comunităţilor 
locale, moştenirea culturală şi 
educaţie.

Deputaţii europeni au susţi-
nut că programul ar trebui să 
fi e accesibil în special tinerilor 
cu mai puţine oportunităţi, pre-
cum persoanele cu dizabilităţi, 
cei din comunităţi izolate sau 
marginalizate, tinerii cu difi cul-
tăţi de învăţare sau cu probleme 
de sănătate.

 Comisia Europeană şi statele 
membre trebuie să vină cu mă-
suri speciale, un ghid şi model 
de angajare personalizat. Tinerii 
se pot înregistra de la vârsta de 
17 ani, dar trebuie să aibă 18 ani 
(dar nu mai mult de 30) atunci 
când încep voluntariatul sau jo-
bul în cadrul acestui program.

Membrii PE au votat pentru 
o distincţie clară între activităţi 
de voluntariat şi angajare, pen-

tru a evita ca organizaţiile par-
ticipante să folosească tinerii în 
activităţi de voluntariat neplăti-
te, atunci când există disponibile 
locuri de muncă. Perioada de vo-
luntariat va fi  limitată la 12 luni, 
iar perioada de stagiu va fi  între 
două şi şase luni. Parlamentul 
impune de asemenea şi o peri-
oadă minimă de trei luni pentru 
contractele de angajare.

 Toate organizaţiile partici-
pante au nevoie de „eticheta de 
calitate“, reprezentând garanţia 
că pot gestiona activităţi carac-
terizate prin solidaritate şi bună 
calitate. Eticheta este verifi cată 
periodic şi poate fi  retrasă; or-
ganizaţiile nu vor fi  fi nanţate 
automat doar pentru că poartă 
această etichetă. . V.L.

LA INIŢIATIVA LUI JEAN-CLAUDE JUNCKER  .  VOT

Preşedintele Recep Tayyip 
Erdogan s-a autoproclamat pre-
şedinte al fondului suveran turc 
şi a concediat întreg managemen-
tul superior care l-a condus timp 
de doi ani, invocând inactivitatea 
conducerii, potrivit Bloomberg. 

Ministrul fi nanţelor şi trezore-
riei, Berat Albayrak, ginerele 
lui Erdogan, va fi  în noul board, 
potrivit unui decret prezidenţial. 
Decizia lui Erdogan îi oferă infl u-
enţă asupra încă unei instituţii 
fi nanciare cheie în stat. Erdogan 

a promis în cadrul unui interviu 
din luna mai să exercite o putere 
şi mai mare asupra politicilor eco-
nomice, după ce a fost investit cu 
puteri executive extinse în urma 
alegerilor din luna iulie. Fondul 
suveran turc are active în Turkish 

Airlines, Turk Telekom, creditorii 
TC Ziraat Bankasi şi Turkiye Halk 
Bankasi, în companiile petroliere 
de stat, în serviciul poştal naţio-
nal, bursă, loteria naţională şi 
compania feroviară naţională. 
. V.L.

Erdogan acaparează 
întreaga putere în Turcia

Israelul 
avertizează 
Iranul

NUCLEAR. Iranul riscă 

să se confrunte cu o acţiune 

de tip „militar“ în cazul în care 

va continua programul nuclear, 

avertizează Yisrael Katz, ministrul 

israelian al Informaţiilor, citat de 

agenţia Associated Press. Iranul 

va dezvolta un program nuclear 

mult mai puternic în cazul în care 

Acordul atomic internaţional va fi  

anulat, a avertizat vicepreşedintele 

iranian Ali Akbar Salehi. Iranul are 

între 3.000 şi 4.000 de centrifuge 

active.   . V.L.

 A FOST 

DECLANŞATĂ 

PROCEDURA     

DE SANCŢIONARE 

A UNGARIEI 
ÎNCĂLCARE. Parla-

mentul European a aprobat, 

miercuri, declanşarea procedurii 

de sancţionare a Ungariei, 

din cauza încălcării normelor 

Uniunii Europene, Guvernul 

de la Budapesta riscând 

suspendarea drepturilor de 

vot în Consiliul UE.Parlamentul 

European a aprobat raportul 

care constată că Guvernul Viktor 

Orban prezintă „riscul clar“ 

de încălcare a valorilor UE şi a 

dispus iniţierea procedurii de 

sancţionare a Ungariei în virtutea 

Articolului 7 al Tratatului Uniunii 

Europene. Lansarea procedurii 

de sancţionare a fost aprobată 

cu 448 de voturi pentru, 197 

împotrivă şi 48 de abţineri, 

potrivit publicaţiei EUObserver. 

Ungaria a fost criticată în mai 

multe rânduri de Uniunea 

Europeană, din cauza legilor 

privind libertatea de exprimare, 

din cauza organizării sistemului 

judiciar, a celui electoral şi 

în contextul abordării faţă de 

imigraţie. Guvernul de dreapta 

de la Budapesta este acuzat că 

încalcă normele fundamentale 

ale Uniunii Europene. Autorii 

rezoluţiei împotriva Ungariei 

afi rmă că „există un risc clar 

privind încălcarea gravă a 

valorilor fundamentale europene“. 

În decembrie 2017, Comisia 

Europeană a propus Consiliului 

Uniunii Europene adoptarea unei 

decizii similare în cazul Poloniei, 

din cauza situaţiei sistemului 

judiciar polonez. . V.L. AR
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cronologieologie

septembrie

13

1592  u  Încetează din viaţă 
MICHEL EYQEUM de MONTAIGNE 
(n. 1533), scriitor, moralist 
francez.
1745  u  A fost elaborat primul 
“Atlas geografic al Rusiei” 
[prima culegere de hărţi ale 
întregului teritoriu rusesc].
1872  u * Încetează din viaţă 
LUDWIG FEUERBACH (n. 1804), 
filosof german. * A fost inaugurată 
oficial Gara de Nord din Bucureşti 
[lucrările de construcţie au 
început în 1869], în acelaşi timp cu 
darea în exploatare a liniei de cale 
ferată Roman - Galaţi - Bucureşti - 
Piteşti.
1885  u  Se naşte GEORGE FOLESCU 
(m. 1939), bas, pedagog, membru 
fondator al Operei Române din 
Bucureşti, preşedinte al Societăţii 
Corale “Carmen”.
1903  u  Se naşte CLAUDETTE 
COLBERT (m. 1996), actriţă 
franceză, laureată cu Premiul 
Oscar.
1904  u  Se naşte ELVIRA BOGDAN 
(m. 1987), prozatoare, autoare de 
literatură pentru copii şi tineret.
1922  u  Se naşte SERGIU AL-
GEORGE (m. 1981), orientalist, 
eseist, traducător, membru 
fondator şi vicepreşedinte 
(din 1976) al Asociaţiei de Studii 
Orientale din România.
1934  u  Se naşte SPIRU 
VERGULESCU (m. 2007),  pictor, 
supranumit pictorul Bucureştilor.
1953 u  Se naşte MOSCU COPEL, 
regizor film documentar, laureat cu 
premii ACIN/UCIN.
1977  u * Încetează din viaţă 
LEOPOLD STOKOWSKI 
(n.1882), dirijor polon. * Se naşte 
FIONA APPLE, cântăreaţă, 
compozitoare, pianistă americană, 
laureată cu Premiul Grammy.
2005  u  Încetează din viaţă MIHAI 
STOIAN (n. 1927, la Galaţi), 
prozator, autor de literatură pentru 
copii şi tineret, publicist, scenarist.
2010  u  Încetează din viaţă ANTON 
ŞUTEU (n. 1947), compozitor. V.G.

Înfiinţarea 
Universităţii „Regele 
Ferdinand I“ din Cluj
VIRGIL GURUIANU
redactie@viata-libera.ro

După încheierea Primului Război 

Mondial, pe 12 septembrie 1919, 

prin Decret-lege, Universitatea 

din Cluj [înfi inţată pe 12 mai, 

acelaşi an, cu denumirea 

de Universitatea „Daciei 

Superioare“] este denumită 

Universitatea „Regele 

Ferdinand I“. Primul rector al 

noii universităţi româneşti a fost 

Sextil Puşcariu.

Istoria universităţii clujene 
începe în secolul al XVI-lea, prin 
înfi inţarea Colegiului iezuiţilor. 
În 1688, catolicii au înfi inţat o 
academie. În urma revoluţiei 
de la 1848, românii din Ardeal 
au cerut o universitate în limba 
română. În 1870, Eotvos Jozsef, 
ministrul Învăţământului de 
atunci, propune crearea, la Cluj, 
a unei universităţi cu predare în 
limbile maghiară, română şi ger-
mană, idee agreată şi de o parte a 
elitei româneşti. Între timp, Eotvos 
moare şi, în 1872, Francisk Josef I 
legiferează înfi inţarea Universi-
tăţii Regale de Ştiinţe, cu preda-
re exclusiv în limba maghiară, 
ceea ce a stârnit nemulţumirea 
românilor.

În 1902, a fost inaugurată noua 
clădire a Universităţii, iar în 1918 
profesorii au refuzat să-i jure cre-

dinţă regelui Ferdinand I, care, la 
12 septembrie 1919, a înfi inţat 
Universitatea „Regele Ferdinand 
I“. Facultatea maghiară, pentru 
trei semestre, s-a mutat la Buda-
pesta, iar în 1921, la Szeged.

În 1940, Universitatea Rega-
lă „Ferenc Iosif“ a fost readusă 
la Cluj, iar Universitatea româ-
nească a fost mutată la Sibiu şi 
Timişoara. În 1945, s-a ordonat 
începerea cursurilor atât la Uni-
versitatea „Babeş“ [noua denumi-
re a universităţii româneşti], cât 
şi la cea maghiară, Universitatea 
„Bolyai“.

În 1954, cele două universităţi 
au fost unifi cate şi funcţionează 
cu denumirea de Universitatea 
„Babeş-Bolyai“. Numele institu-

ţiei provine de la două persona-
lităţi marcante din Transilva-
nia, cercetătorul român Victor 
Babeş (1854-1926) şi matematici-
anul maghiar Janos Bolyai (1802-
1860).

Universitatea „Babeş-Bolyai“ 
oferă un model de performanţă 
academică, în spiritul multicul-
tural şi al multilingvismului, ce 
stau la baza activităţii acestei in-
stituţii de învăţământ superior.

În forma sa actuală, cu cele 
patru linii de studii - română, 
maghiară, germană şi studii iu-
daice - organizate în programe 
universitare complexe [licenţă, 
masterat, doctorat], Universita-
tea „Babeş-Bolyai“ este o expresie 
a cooperării şi a dialogului. .

istorie
Cu 100 de ani în urmă

EXPOZIŢII 

 Universitatea “Dunărea de Jos”   u  Expoziţia 
aniversară “125 de ani de excelenţă în construcţii navale 
la Galaţi”, până pe 31 decembrie.
 Muzeul de Artă Vizuală   u  Expoziţia “Călătorii 
imaginare”, de Valeriu Şuşnea.
 Sala “Nicolae Mantu” a Galeriilor de Artă   u  
Salonul de toamnă al artiştilor plastici gălăţeni.
 Muzeul de Istorie - Lapidarium (str. Mr.  u

Iancu Fotea nr. 2 bis)   Expoziţii: “Arheologie - 
Lapidarium”, “Ambient românesc - ambient european, 
a doua jumătate a sec. al XIX-lea - începutul sec. al 
XX-lea”, “Civilizaţia tradiţională din sudul Moldovei”, 
“Sistemul monetar românesc 150 de ani de existenţă”, 
“Personalităţi ale Unirii Principatelor Române”.
 Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u

Creştine  Expoziţia “Lumină şi culoare”, de Teodor 

Vişan. Muzeul este deschis zilnic între orele 9,00-
17,00, iar duminică şi luni este închis.
  u Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii 

“Răsvan Angheluţă”   Expoziţiile: “Pe culmile 
Carpaţilor”, organizată în colaborare cu Muzeul 
“Grigore Antipa”, “Urmele trecutului”, “Aero 
Galaţi 3”, “Antropocen” - fotografie, “Valori 
patrimoniale”, “Cerul în mâinile tale 2” - planetariu 
pentru nevăzători, “Descoperă singur Universul”, 
Expoziţia “Fosile vii - Crabii potcoavă“, “Tentacule 
şi tentacule”, “Sturionii, relicve ponto-caspice 
periclitate”. La acestea se adaugă Grădina Botanică, 
Grădina senzorială, Acvariul şi Observatorul 
Astronomic - Planetariu, Cinematograful 12D. 
Programul de seară al Observatorului Astronomic 
este 20,00 - 22,30 (luni, miercuri, vineri, sâmbătă).
 Grădina Zoo din Pădurea Gârboavele:   u

miercuri - vineri - 10,00 - 18,00, sâmbătă - duminică - 
10,00-20,00.

BIBLIOTECI

  u Biblioteca “V. A. Urechia”   La sediul central, la Filiala 
“Costache Negri”, la Biblioteca Municipală pentru Copii, din 
Ţiglina, respectiv Filiala nr. 2 “Paul Păltănea” - Biblioteca 
Municipală, din Micro 40: luni - vineri - 8,00 - 20,00, sâmbătă 
- închis. Doar la sediul central, duminică - 8,00 - 13,00. La 
Filiala nr. 4 “Grigore Vieru”, din Gara CFR e deschis luni, 
miercuri şi vineri, de la 8,00 la 16,00, iar marţi şi joi, de la 
12,00 la 20,00. Filiala nr. 3 “Tehnologia informaţiei” este 
deschisă între 8,00 şi 16,00, marţi şi joi. În ultima vineri a 
fiecărei luni, nu se lucrează cu publicul, fiind zi sanitară.
  u Biblioteca Franceză “Eugene Ionesco” 

De luni până vineri, în intervalul orar 11,00 - 
13,00. Sâmbătă şi duminică, închis.

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751/586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

VARIABIL. Potrivit meteorologilor, 

astăzi va fi  în mare parte senin. Temperatura 

va atinge valoarea maximă de 26 de grade 

Celsius, iar pe timpul nopţii, mercurul în 

termometre va coborî până la circa 16 grade 

Celsius. Şansele de precipitaţii sunt de circa 

10 la sută. Vântul va atinge o viteză de până 

la 4 kilometri pe oră. Presiunea atmosferică 

va oscila în jurul valorii de 764 mm coloană de 

mercur, iar umiditatea nu va depăși valoarea 

de 69 la sută.  . surse online

Galaţi

Soarele

răsare

 36:43 am

apune

57:24 pm

meteo 13 septembrie România & Europa 

Timişoara

29 1313

Cluj

 26 1111

Bucureşti

26 1616

Galaţi

26 1616

Constanţa

23 2020

Braşov

22 99

Londra

20  1111

Paris

21  1616

Madrid

33  2121
Roma

28  1919

Chişinău
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FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Aveţi posibilitatea să vă apropiaţi 

mai mult de persoana iubită.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Primiţi un cadou de care 

vă bucuraţi foarte mult.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Este o zi favorabilă activităţilor 

artistice.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Acordaţi mai multă atenţie 

relaţiilor sentimentale!

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Luaţi o decizie majoră în ceea 

ce priveşte relaţiile sentimentale.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Vă sfătuim să vă menajaţi 

sănătatea.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Puteţi începe o activitate 

artistică.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Vă sfătuim să acordaţi mai mult 

timp odihnei.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Aveţi ocazia să rezolvaţi 

problemele familiei.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Vă recomandăm să profi taţi 

din plin de toate ocaziile 

care vi se oferă.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Faceţi cunoştinţă cu o persoană 

care vă poate ajuta mult.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Vă sfătuim să treceţi 

cu calm peste momentele 

care vă nemulţumesc. 

horoscop
13 septembrie

online

fi lmul zilei
JOI 13 SEPTEMBRIE 

O FATĂ ÎN PARC
TVR 2. ora 20:10, (dramă, 2007, SUA)

Cu: Sigourney Weaver, Keri Russell, Kate Bosworth, Daisy Tahan.  u

Louise, o fată care furase o pereche de ochelari dintr-un magazin şi a fost salvată de 
Julia, o roagă pe aceasta să o ajute cu bani să se întoarcă în oraşul natal. Julia îi dă un 
cec în valoare de 700 de dolari. Încetul cu încetul, între cele două femei se formează o 
relaţie, Julia lăsând-o pe Louise să locuiască la ea. Sufletul îi spune Juliei că Louise ar 
putea fi fiica pierdută - Maggie, a cărei pierdere nu a putut-o niciodată accepta.  

08:00 1 Matinal

10:00 Perfect imperfect

12:00 Parlamentul României

12:30 Teleshopping

13:00 Aici, acum

14:00 Telejurnal

14:55 Vorbeşte corect!

15:00 Akzente

16:00 Telejurnal

16:05 Akzente

17:00 Telejurnal

17:25 Live sală

17:30 Handbal feminin, Liga 

Florilor: HCM Ramnicu 

Valcea - SCM Craiova

19:10 Pulsul zilei

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:35 Secrete de război

SUA, Documentar
23:30 Dosarele extratereştrilor

SUA, Documentar, Istoric, 
SF

00:00 Telejurnal

00:30 Campionatul Mondial de 

Fotbal, Rusia 2018: Franţa 

- Croaţia (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Maruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Las fi erbinþi

Romania, Comedie
21:30 Triplusec

Romania
23:15 Ştirile Pro Tv

23:45 Cursă infernală

SUA, Acţiune, Thriller
01:30 Lista neagră

SUA, Acţiune, Crimă, 
Mister, Thriller

02:30 Lecţii de viaţă (R)

03:15 Vorbeşte lumea (R)

05:00 Ce spun românii (R)

07:00 Observator

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

11:00 Prietenii de la 11

13:00 Observator

14:00 Iubire ºi răzbunare

Turcia, Romantic
16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:00 Film artistic

23:00 Xtra Night Show

01:00 Eroii

SUA, Dramă, SF
02:00 Prietenii de la 11 (R)

03:30 Acces direct (R)

06:00 Observator

07:00 Ştirile Kanal D (R)

07:45 Teleshopping

08:30 Pastila de râs

09:15 Teleshopping

09:45 Bahar: Viaţă furată

Turcia, Dramă
12:00 Ştirile Kanal D

13:00 Te vreau lângă mine

15:00 Teo Show

17:00 FanArena

18:45 Ştirile Kanal D

19:30 Exatlon

23:15 Cine-i Chefu’?

00:45 Ştirile Kanal D (R)

01:45 FanArena (R)

03:30 Teo Show (R)

05:15 Pastila de râs (R)

05:45 Teleshopping (R)

06:00  Avatar

08:40  Regulile nu se aplică

10:50  Muntele dintre noi

12:45  Hai să ne batem

14:20  Compania Monºtrilor

15:55  Star Wars: Ultimii Jedi

18:25  Printre degete - Ep. 5 

19:15  Faimoasă ºi îndrăgostită

20:00  Hazardul moral

21:40  Când vine războiul

23:00  Comedie de groază 2

00:25  O noapte nebună, nebună

02:05  Executantul

04:05  Comedie de groază 3

05:30  Pe platourile de fi lmare 

08:00 Vara amintirilor

09:00 Regele îndrăgostit (R)

Coreea de Sud, Dramă
10:10 Femei de 10, bărbaþi de 10 (R)

11:00 Pescar hoinar (R)

11:30 Plimbaţi şi mâncaţi (R)

12:00 Documentar 360° Geo

13:00 Telejurnal TVR 2

14:00 Cultura minorităţilor

14:30 5 minute de istorie 

     cu Adrian Cioroianu

14:40 Piersic Show (R)

15:40 Toate pînzele sus

Romania, Acţiune, 
Aventuri

16:40 Femei de 10, bărbaþi de 10

17:40 Regele îndrăgostit

Coreea de Sud, Dramă 
18:50 E vremea ta!

19:00 Telejurnal TVR 2

19:45 Sport

20:10 O fată în parc

SUA, Dramă
22:10 Onoare şi respect

Italia, Dramă
23:40 Piersic Show

00:40 Viva Maria! (R)

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV joi 13 septembrie

remember
Emmanuel Alexis Chabrier (1841-1894)

Compozitorul şi pianistul francez 
Emmanuel Alexis Chabrier s-a năs-
cut, pe 18 ianuarie 1841, la Ambert, 
în familia unui magistrat. A studiat 
dreptul şi a devenit funcţionar în 
minister.

Încă din copilărie ia lecţii de pian. 
Mai târziu, devenind conştient de 
talentul său, începe să studieze. În 
1881, ocupă postul de maestru de cor 
la Lamoureux, unde intră în contact 
cu muzica lui Wagner şi cu pictura 
impresionistă - cele două pasiuni ale 
vieţii sale. Din acest târziu început 
de drum în muzică datează lucrările 
sale pentru pian. Marile compoziţii 

încep şi ele să se succeadă. În timp 
ce iluştrii săi contemporani îi recu-
nosc valoarea, publicul continuă să-l 
ignore. I se imputa faptul că operele 
sale au infl uenţe wagneriene, lucru 
adevărat doar într-o oarecare mă-
sură. Dintre lucrările sale amintim: 
operele „L’Etoile“, „Gwendoline“ şi 
„Le Roi malgre lui“; opereta „Une 
education manquee“; rapsodiile „Es-
pana“ şi „Joyeuse marche“; lucrări de 
cameră sau pentru pian: „Dix pieces 
pittoresques“, „Valses romantiques“; 
lucrări vocale: „Ode a la musique“.

A încetat din viaţă pe 13 septem-
brie 1894. . V.G.

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

-5 CM 

76 CM

130 CM

+7 cm

+4 cm

+4 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

160 CM

109 CM

84 CM 

+ 4 cm

+ 3 cm

+ 3 cm

AR
H

IV
A 

V.
L.



13 SEPT 2018 23www.viata-libera.ro
Live: Ştiri de ultimă oră, zi de zi M

A
G

A
Z

IN

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 c
a
le

id
o

s
c
o

p

rebus
Brambura

ORIZONTAL: 1) Ofi cii de gazdă la înălţime. 2) Greu de stabilit - A se u

face…că se dă peste cap. 3) Mână caii…din spate! – Are un tic la mers 

- Tare dorit, la inima unei codane. 4) A face act de prezenţă - A face 

ceva rău…cu nesimţire. 5) Grup la târg! - Cina de taină! - E prin funcţie, 

de-a dreptul impunător. 6) Lumea şahului, în varietatea sa - Începe 

optimist şi termină pesimist! 7) O ia la fugă la primul foc…bleg fi ind - Te 

duc pe căi greşite. 8) Înscris în califi cări. 9) Protecţia contra ciupercilor 

otrăvitoare. 10) Condiţia unui negru…tratat ca un animal - Factor al 

împărţirii. 11) Are un comportament agresiv.

VERTICAL: 1) Intervine fără chef, în discuţie. 2) Ieşite din focar – Dovadă u

că lumea e mică uneori… 3) Puse în sobe! - Oficii de gazdă la înălţime. 

4) Copilaşul familiei - Cu siguranţă…ăştia sunt.  5) Încurajare la coridă – 

Mulţime de figuraţie dintr-un western. 6) A trece la grupa mare - Unitate de 

stat în industria spectacolelor. 7) Dor…de ducă - Nu ajung la înţelegere. 8) 

Întâlnite la câmp! - Acţiunea devastatoare a unui pisălog. 9) Merg la muieri 

din obişnuinţă – Nu se mai aude nimic de ea. 10) Organ ce asigură izolarea 

totală – Ne întoarce din drum. 11) Varianta şomajului tehnic (Mihai Gherasim)

Dezlegarea jocului „O pastilă umoristică“ de ieri:
Orizontal: u

VOMFINEVOI, NEINITIAT, ACCES, NARI, STARETI, ES, AUI, TUIESA, MO, 
RAS, TIR, ASIA, OTACE, I, ORARA, ID, ET, IE, MENU, LIITROPMEC.

sudoku

Dezlegarea jocului „Clar de lună“ de ieri:
Orizontal: u

C, S, M, POLEMIC, FALITA, D, TEMERAR, POMI, UNA, I, MA, ARATA, COCURI, ARC, LUN, 
TC, TE, SILIT, URAT, TA, APRA, A, ROTI, UA, ST, RA, ARTERE.

integramă 
Luni… de zile

Fluture 
la gât

Clarifi cat

…

…

Cuprins 
de patimi

Fisură 
a scoarţei 
terestre

Strategic

Teamă 
generală

Maici!

Foarte activ

A avea 
cunoştinţe

Ceva 
de vis

Pierdere 
în apă

Plin 
de note!

Cap 
de listă

State 
centrale!

…

Erou 
necunoscut

Ţesătură 
încreţită

Cutie 
din plastic!

Intrarea în 
capitală!

Scoase 
din teacă!

A opri 
o lucrare

Ceai!

Trase 
la poartă

Lăsat 
rece

Cap 
de pisică!

Grădina 
fericirii

…

Arătatul 
cu 

degetul

Instinct

O carte 
la 

maturitate!

Vină de 
bovină!

Dat 
la alegeri

Tăiată 
din faţă!

Prinşi 
în cerc

Adăpostul 
oilor

Caiete!

Schimbate 
la pauză

Odată!

Cale 
de urmat

2 5

9 6 4

2 7 8

5 2 7

8 4

1 6

4 8 3 1

9

7 5 6

2 7

6 9

1 4 8 5

2 6 4 3

3 9 1

5

9 3 5

7 2 4 8
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2 7 5 1 4 9 6 8 3

3 8 9 7 6 5 1 2 4

1 4 6 8 2 3 7 9 5

6 9 4 5 3 2 8 1 7

5 1 2 9 7 8 3 4 6

7 3 8 4 1 6 2 5 9

8 5 1 6 9 7 4 3 2

9 6 3 2 8 4 5 7 1

4 2 7 3 5 1 9 6 8

5 1 7 3 4 2 8 6 9

9 4 6 7 8 5 1 3 2

2 3 8 9 1 6 5 7 4

7 6 3 2 5 9 4 1 8

4 8 9 6 3 1 2 5 7

1 5 2 8 7 4 6 9 3

8 9 5 1 2 7 3 4 6

3 7 4 5 6 8 9 2 1

6 2 1 4 9 3 7 8 5

glume
VASILE GHICA 

1
Discută doi prieteni:
- Acasă sunt ca un tigru.
- Adică?
- Merg în patru labe 
şi fără zgomot. 2

Proaspătul inginer agronom 
către badea Ion:
- Bade, cu metoda asta învechită 
nu o să obţii nici 5 kilograme 
de pere din pomul ăsta.

                - Aveţi dreptate, că ăsta e prun. 

u Nu ştiu dacă sunteţi la 
curent cu ce mai face Bianca 
Drăguşanu, dar vreau să vă spun 
că zilele astea a fost luată în bărci 
de toate televiziunile de scandal 
şi de toţi internauţii. Toate 
palavrele la adresa ei au fost 

graţie unei poze pe care a urcat-o 
pe un cont de pe o reţea de 
socializare, în care domnişoara 
Drăguşanu, fostă Slav şi, cine 
ştie, viitoare Tate, apărea goală, 
la duş. Şi dă-i cu critica. „Să îţi 
fi e ruşine, cum poţi să te afi şezi 
aşa, mai ales că eşti mamă şi ai şi 
o fată?“, a comentat unul dintre 
internauţi. Multe alte comentarii 
nu pot fi  reproduse, dat fi ind că 
fac referire la trotuare, centuri 
de oraş, case de toleranţă şi kama 
sutra.

u Cu toate astea, nu e prima 
dată când Bianca Drăguşanu se dă 
în stambă. Şi când era cu Victor 
Slav mai avea astfel de poze, 
seminud. Diferenţa acum este că, 
între cele două fese, privitorii cu 
ochii buni mai au un pic şi văd 
Parisul. Pe atunci, se vedea doar 
aşa, un pic din Bucureşti. Dacă 
înţelegeţi unde bat! .

reţeta      
zilei
Nuga

INGREDIENTE. 200 g miere, 5 albuşuri, 

zeamă de lămâie, 300 grame zahăr, 1 plic zahăr vani-

lat, 200 g nuci şi 2 blaturi de napolitană.

PREPARARE. Se bat albuşurile până 

devin spumă. Se pune mierea pe foc, se adaugă 

zahărul şi zeama de lămâie. Se ia de pe foc şi se 

amestecă foarte bine. Aceasta se toarnă peste 

spuma de albuşuri şi se pune din nou pe foc, timp de 

10 minute, amestecând foarte bine. Când compo-

ziţia a devenit omogenă şi groasă, se ia de pe foc, 

se adaugă zahărul vanilat şi nucile tăiate. Totul se 

pune între cele două foi de napolitană şi se presează 

foarte bine. Când s-a răcit, se poate tăia. . R.C.

FLORIN RĂVDAN  
f lorin.ravdan@viata-libera.ro

tv
mania
Imagine         
de mamă.... 
cuminte

Gh. Gurău

Completaţi fi ecare grilă cu toate cifrele de la  u

1 la 9, astfel încât acestea să se regăsească 

o singură dată atât în ariile de câte 9 căsuţe 

delimitate grafi c în interiorul grilei, cât şi pe 

fi ecare linie şi coloană a grilei. (Mihai Tufă)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

Combinatul 
siderurgic
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ANALIZE 

GRATUITE,            

LA DONAREA      

DE SÂNGE
MEDICINĂ. Atunci când 

vrei să donezi sânge, următoarele 

analize sunt gratuite: RH, Grupa 

sanguină, Hepatita B şi C, HIV 

(SIDA), TPHA (sifi lis), ALT (probe 

hepatice). > pag. 08

LIEŞTIUL,    

ALĂTURI                      

DE ECHIPELE           

DIN PRIMA LIGĂ
FOTBAL. Echipa Sporting 

Liești, din Liga a III-a, s-a cali-

fi cat în şaisprezecimile „Cupei 

României“, fază a competiţiei în 

care va întâlni o formaţie din Liga I. 

> pag. 13

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  10 - 15 sept. 2018

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

36 joi
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Să trimiți o scrisoare sau 
un colet poștal este ceva banal 
astăzi, dar nu a fost dintot-
deauna așa. Datorită faptului 
că toți domnitorii moldoveni 
confi rmați de Înalta Poartă tre-
ceau prin Galați, în drumul lor 
spre tron, și că prin târgul nos-
tru circulau soliile și mărfurile 
pe ruta Istanbul - Cracovia, o 
formă rudimentară de poștă s-a 
instalat aici încă din secolul al 
XVI-lea.

În 1763, menzilul din Galați 
(cum se numea pe atunci servi-
ciul de transport al călătorilor 

și corespondenței) avea 80 de cai 
și 12 surugii, situația fi ind ase-
mănătoare şi 50 de ani mai târ-
ziu. La Iași se ajungea în 2-3 zile, 
dacă nu se mergea primăvara sau 
toamna. Atunci, din cauza ploi-
lor, drumurile proaste deveneau 
greu de străbătut și perioada de 
timp se dubla sau chiar tripla.

Adevărata revoluție în comu-
nicațiile din urbea noastră se 
produce în 1856, odată cu lega-
rea la rețeaua de telegrafi e. În 
1887 este introdus și telefonul 
(o linie directă între primărie, 
poliție, pompieri și parchet) și 

suntem printre primele trei 
orașe din Principatele Române 
care au avut serviciu telefonic 
public urban din 1893-1894 (cen-
trale de 50 - 100 de linii) alături 
de București și Brăila.

Palatul Poștelor din Galați a 
fost ridicat între 1906 şi 1908, 
nu fără unele incidente: materi-
alele de construcții blocau toa-
tă strada și, sub greutatea lor, 
conducta principală de apă, ce 
traversa zona, a cedat.

În imagine, artistul Claudiu 
Rusu, în fața Palatului Poștei, 
ținând în mână o fotografi e a 

lui Horia Sima. Faptul că pala-
tul este monument istoric nu 
a împiedicat montarea, ilegală, 
a unor contemporane aparate 
de aer condiționat. . Cezar 

Amariei

„România pe hârtie în 100 de chi-
puri“ este un proiect privat dedicat 
Centenarului, realizat de Institutul 
Cultural „Ars Rediviva“ (ICAR) şi 
Asociaţia „Danube Media Center“, 
a jurnaliştilor de la „Viaţa liberă“.
Proiectul se va finaliza cu o expoziţie 
care va cuprinde toate cele 100 de 
comori prezentate“.

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

Să t i iți i i d ț i) 80 d i

u 100 de comori pe hârtie, în 100 

de locaţii importante ale Galaţiului, 

timp de 100 de zile

Aer istoric 
stricat 
de aerul 
condiţionat
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